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Anglia a cselekvés terére lépett: VILÁG TÜKRE

A* otven egysége futott
ki a Földközi tengerre, hogy meg­
védje az angol hajókat a felkelők 
kaloztetteitol

Egy okos könyv

9,Közeledik a nap, amikor az érdekelt államok változtatni fognak 
magatartásukon a spanyol viszályban" — úja a Popolaire §

Landern, szeptember 3. A tegnap estére 
összehívott minisztertanács után, mely ki­
zárólag a tengeralattjáró-támadás ügyé­
vel foglalkozott, ma hivatalos jelentést 
adtak ki, amely szerint a minisztertanács 
behatóan megvizsgálta a távolkeleti és a 
földközitengeri helyzetet és tekintettel 
azokra a sorozatos támadásokra, amelyek 
az angol hajókat a legutóbb érték, elhatá- 
r°zták, hogy lényegesen felemelik a Föld­
közi és a Keleti tengeren a védelemmel 
megbízott angol hadihajók számát.

Egyidejűleg a Press Association jelen- 
ti, hogy a 11-ik angol torpedórombolóraj 
utasítást kapott, vonja fel horgonyait és 
egyesüljön a kelet-spanyol partok közelé­
ben tartózkodó többi brit tengeri egvsé* 
gekkel. Ennek a rajnak egységei: Fury, 
Forester, Drake és Fortune.

Mint újabban jelentik Londonból, az 
zngol közvéleményben jelentékeny mérték 
ben felengedett a feszültség a kormány 
azon intézkedése folytán, hogy két uj 
flottaegység induljon a Földközi tengerre 
es biztosítsa a kereskedelmi hajók for­
galmát. A kormány érintkezésbe lép a 
parti államokkal azon intézkedések hoza­
tala végett, amelyek hivatva lesznek vé­
get vetni a kereskedelmi hajók megtáma­
dásának. Érdekes, hogy az angol tenger­
nyi hivatal jelzése szerint a Földközi 
tengeren, Málta vidékén éz a nyugati ré­
szeken több, mint 50 nagy egység tartóz­
kodik.

Az összes angol lapok azonnali 
megtorlást követelnek

A tegnap esti angol lapok hatalmas el­
mekkel adták hírül a Woodford elsűly esz­
mét és a kalózkodásnak irgalom nélkül 
•■’’aló elfojtását követeli. A Star cimü libe* 
ralis napilap a felkelők tevékenységében 
Atja a torpedók eredetét. Az Ewening 
News, melynek rokonszenve a diktatóri­
kus^ rendszerek iránt közismert, a követ­
kezőket írja: ,,Semleges hajók megtorpe­
dózása már több is, mint háborús momen* 
um. A tennivalókat azonnal foganatosi- 

■fcani kell, különben a tengeralattjáró el­
tűnik.“

kezdődő népszövetségi ülésen feltétlenül 
I szóvá teszi az ügyet
! és bejelenti a legkíméletlenebb re- 
j torziót
mmen rendbontó kísérlettel szemben.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Föld­
közi tengeri biztonság kérdése foglalkoz­
tatja a francia sajtót is. A Le Populaire 
szerint

közeledik nap, amikor az összes ér­
dekelt államok kényszemtve lesznek 
változtatni a spanyol viszályban tar 

nusitott magatartásukon.
Kivéve, ha Olaszország és Németország 
nem mennek bele abba, hogy késedelem 
nélkül ^ eltávolítsák „önkénteseiket“ és 
helyreállítsák a hatékony nemzetközi el­
lenőrzést. ,

Görög vizeken elsüllyesztettek
egy szovjet-hajót, __ a Fekete
tengeren titokzatos tenger­

alattjárót vettek észre 
Ellenére az angol kormány erélyes in­

tézkedéseinek, a felkelők kalózkodása egy 
előre még mindig nem szűnt meg. Mint 
ugyanis a Reuter jelenti Athénből, a gö­
rög területi '.őzeken kívül a Blagovoe 3000 
tonnás orosz kereskedelmi hajót megtor­
pedózták.

Egyidejű isztambuli jelentés szerint a 
Fekete tengeren titokzatos tengeralattjá­
ró feltűnését jelezték. Az Akcham cimü 
lap tudósítója táviratozza lapjának, hogy 
az ineboiuil hatóságok tegnap este öt óra­
kor ismeretlen nemzetiségű tengeralatt­
járót vettek észre, amely a parttól egy 
mérföldnyire merült fel, de csak tetőtor­
nya látszott ki. Amikor egy török hajó 
felvonta horgonyát, hogy a kikötőből el- 
távozzan, a tengeralattjáró eltűnt.

Újabb athéni jelentés szerint a Mola- 
kiev szovjethajót Skiros szigete mellett 
elsülyesztette egy tengeralattjáró, mely 
spanyol felkelő-zászló alatt fut A személy 
zet egyik tagját, Molakiewet a torpedó 
rombolása megölte. A többiek partra fu­
tottak.

Benyomultak Bslchilebe a köztársasági csapatok
X7 Q Ion nini ------• 1 .. . r ,  

Ue a Woodford elsülyesztésével kapcso­
latos izgalom nem csökkentette a Ha- 
yoock angol hadihajó megtámadásával 
•kapcsolatos kirobbant felháborodást sem. 
1 , felháborodás óriási méreteinek nyo­
mása alatt számítani lehet arra, hogy 
-uglia most már egyszersminden- 
korra. leszámolni igyekszik mindazokkal,

hasonló utón a békét veszélyeztetni
akarják.

Erre vall az a körülmény is, hogy Eden 
külügyminiszter a minisztertanács végén 

agához kérette a londoni francia nagy- 
, ^Vetet és közölte vele, hogy attól függet* 
^hül, vájjon Párizs hajlandó-e együttmű­
ködni Londonnal vagy sem, az e hó 10-én

Valenciai jelentés szerint a köztársasá­
gi nemzetvédelmi minisztérium közlemé­
nye arról ad számot, hogy az aragoni fron 
ton Mediena körzetében visszaverték a 
felkelők támadásait.

A köztársaságiak elfoglalták uccai har­
cok után a belchitei sporttelepet és sze­
mináriumot.

A felkelők helyzete válságos Pueblo 
de Alborton körzetében.

A köztársasági csapatok elfoglalták a 
Vertice de val de Sinflortól keletre és a 
Mediana felé vezető úttól délre fekvő ma­
gaslatokat.

Egyidejűleg jelentik Valenciából, hogy 
a köztársaság minisztertanácsa elrendel­
te az 1933—36 korosztály behívását. A 
speciálistákat az utak és stratégiai pon­
tok kiépítésére fogják használni.

Mexikó köztársasági elnöke tegnap üzene­
tet küldött az újonnan megnyíló ország- 
gyűléshez. Ebben a többek között egészen 
nyíltan elismerte, hogy Mexikó anyagi és 
erkölcsi támogatásban részesíti a köztár­
sasági seregeket. Állítása szerint az el­
múlt gazdasági esztendő folyamán közel 1 
mimó„ fontsterling értékű hadianyagot, 
repülőgépet és harcikocsit szállítottak Va- 
enciának. Cardenas üzenetében annak a 

reményének adott kifejezést, hogy az el­
következendő gazdasági évben még jóval 
több áldozatot is fognak hozni a demok­
ratikus spanyol köztársasáért.

A felkelők blokpUtáh Gijan
kikötőjét

Negrin Londonba utazik 
Valenciából es Londonból egyidőben ér­

kezik az a jelentés, mely arról ad hirt, 
hogy Negrin miniszterelnök e hó 15-én 
Londonba utazik, ahol állítólag Chamber­
lain is fogadni fogja. Negrin tervezett ut- 
jával kapcsolatban még egyetlen köztár­
sasági hivatalos tényező sem nyilatkozott.

Dánia demarsa Francához
Mint Koppenhágából jelentik, a dán kor 

many az Edith nevű dán gőzös megtorpe­
dózása miatt demarsot intézett Franco 
tábornokhoz. Egyben beadvánnyal fordult 
a londoni benemavatkozási bizottsághoz 
is.

Mexikó Cityből Londonon át érkezett 
jelentés arról számol be, hogy Cardenas,

Salamancai felkelő-jelentés szerint a 
felkelő-hadihajók és repülők teljesen blo- 
kálták Gijon kikötőjét.
, Ugyancsak Salam an cából jelentik, mi­
ért is fenntartással kell fogadni azt a hárt 
hogy a gijoni szindikalisták elhatározták 
hogy javasolni fogják a város átadását á 
felkelőknek, amennyiben bebizonyosodott, 
hogy az ellenállás hiábavaló.

Ennek a tipikus felkelő-híradásnak el- 
entmond az a Bayonneból érkező híradás, 

mely szerint a gijoni köztársasági csapa­
tok nagyarányú erődítési munkálatokat 
vegeznek.

Bayonne, szeptember 3. A Havas köz­
lese szerint a salamancai kormány több 
francia állampolgárt akar kiutasítani San 
Sebastianból és a többi baszk városból. 
Ez volna a felkelő-kormány válasza egy 
spanyol állampolgár kiutasítására, akit a 

I francia hatóságok kémkedéssel vádoltak.
a nyolcadik oMfctont

I. Ludo Bucurestiben élő román zsidó 
iró. A zsidó élet legkülönbözőbb égtájain 
helyet foglaló emberek ugyanazzal a szóval 
jellemezték amikor iránta érdeklődtem:

— Ludo nagyon okos ember! — mond­
ta a cionista, s ezt mondotta a jiddis köl­
tő is.

Azóta elolvastam Ludo számos cikkét 
a jónóhány füzetét, könyvét, polémikus 
írásait és megértettem, honnan származik 
ez az érdekes epitheton ornans, amivel 
oly egyértelműen ruházzák fel ismerősei. 
Meggyőződtem arról, hogy Ludo okos em­
ber, de hogy valóban nagyon okos, azt 
csak legújabb könyve bizonyította be előt­
tem.

Sohasem hittem volna, hogy a zsidó­
kérdésről zsidó ember olyan nyugodt és 
tárgyilagos vitakönyvet irhát, mint ami­
lyen az, amelyről mostan beszámolni szán 
dékszom. Ludo a legveszélyesebb terüle- 
teket érinti. Vaida-Voevod egyik beszédé­
ből^ idéz mottóként: „Milyen szép, elvont 
világot látni: a paradicsomot, ahol már 
nincs jó és rossz ember, hanem az összes 
emberek közös nevezőre vannak hozva. 
De, hogy ezt elérjük, el kell távolítani a 

* lelkekből az összes atavikus elemi ösztö- 
’ nőket, ki kell űzni a kőkorszak emberét 

aki még ma is él.
Ez az édenkert, hirdetőink vágyálmai­

ban, mint integrális és totalitáris paradi­
csom merül fel, amelyben a balta és a 
törvények néhány vezéregyéniség kezébe 
kerülnének: „az ő feladatuk lenne uralni 
es megvédeni a ,,szintétikus paradicsomot, 
amely a kő-, vas-, arany- és papírpénz 
korszak anyagából tevődne össze“. Ludo 
arra vállalkozik könyvében, hogy meg­
mutassa, miként viszonyul a zsidók kér­
dése a totalitáris paradicsom körül folyó 
elméleti és gyakorlati vitákhoz s küzdel­
mekhez.^ A kérdést ilymódon téve fel, már 
kezdettől fogva kikerüli a zsidó védőirat 
két veszélyét: az apológia Scylláját és a 
pátosz Charybdisét. Vitájában messze 
tartja magát az érzelmi érveléstől és az 
ártatlan meghatódottságtól.

Az „elvont“ paradicsomból kiindulva 
sorra vesz néhány olyan kérdést, amely 
a legközvetlenebb kapcsolatban került a 
romániai zsidósággal, anélkül, hogy ezt 
más, mint az elvakult propaganda indo­
kolná. Munkámban azt a célt tűzöm ki 
magam elé, — írja, — hogy ennek a pa­

radicsomnak a technikájáról, s arkan- 
kangyalainak nehéz feladatáról beszél. A 
célkitűzés messze túlhaladja erőmet. A 
kísértés fája túl ágas-bogas s gyökereit 
sokkal melyebben ereszti ebbe a földbe 
semmin thogy egyebet adhatnék itten’ 
mint szétágazásainak rövid vázlatát. Csak 
röptében érintem azokat a problémákat, 
amik nagyobb teret érdemelnének, mint 
például: az Írástudatlanság, az iszákosság 
a neveles, az irodalom, a közegészségügy, 
stb., Jüü Az „elvont világ“ egyetlen té­
nyezőjénél^ időzöm csupán hosszasabban: 
a zsidóknál. S ezt nem annyira azért 
mert megmutatni akarom, hogy milyen 
rendkívüli szerepet juttattak nekik az in­
tegrálttá vállalkozásban, (hanem inkább 
azért, hogy cáfoljam azt az elterjedt elő­
ítéletet, amely szerint a zsidógyülölet el­
sősorban öncél s nem egyszerű eszköze az 
összes polgárok „közös nevezőre“ való ho­
zásának.

Talán túl "hosszasan időztünk Ludo el­
menti kiindulópontjánál, pedig ami nála 
uj, azt egyáltalán nem az elmélet terüle­
ten kell keresni. Ludo nem ideológus, nem 
apologeta, hanem - elsősorban okos, józan

*1. Ludo: In jurul unei obsesii, Editura 
Adam, Bucuresti.
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ember. Csípős nyelv, éles és árnyalt dia­
lektika. s sok, igen sok józan ész: ezek 
polémiájának alkotó elemei. Számos ada­
tot találunk a könyv egyes fejezeteiben 
azokról a problémákról, amelyekről tanuk 
mányokat és szakéi tekezéseket kellene ír­
ni. Cuza professzor büszkén említi meg a 
parlament szószékén, hogy már, mint fia­
tal képviselő erélyesen síkra szállott a 
zsidó tanulóknak az ipariskolába való fel­
vétele ellen. Ludo erre a kijelentésre rá­
dupláz, s megmutatja, tökéletesen megbíz 
ható helyről vett számokkal, hogy a pro­
fesszor párthívei nem csak a zsidóktól 
akarják elvenni a tanulás jogát, hanem 
néptársaik művelődése sem fekszik külö­
nösebben szivükön. Az alkoholizmus prob­
lémájával kapcsolatban, újból a hivatalos 
adatokra, elsősorban pedig a cuzista dr. 
Banu könyvére hivatkozva mutat rá 
arra, hogy a népet mérgező zsidó kocs- 
máros nem csak azért legenda, mert a 
kocsmák túlnyomó része nincsen zsidó 
kézben, hanem azért is, mert az állam egy 
pillanatig sem gondolt arra, hogy a ha­
talmas jövedelmeket biztosító alkoholmo­
nopóliumot a szeszfogyasztás csökkenté­
sére használja fel, viszont a pártok poli­
tikai érdemek jutalmazására állandóan 
újabb és újabb engedélyeket osztogattak 
korteseik között. Sehol olyan hatásos le­
számolást nem olvastam a vérvád-propa- 
gandával, mint ebben a könyvben Goga 
egyik beszédében kijelenti, hogy az újsá­
got „olyan szószéknek tekinti, ahonnan 
harci hitet prédikálnak s ahonnan úgy­
szólván ünnepi rítussal a sokaság javát 
kereső igazságokat hirdetnek. A gogista 
újságoknak a száma, amelyben ezek a 
szavak megjelentek, nagybetűs címmel 
közli, hogy zsidó orvos magához csalt egy 
keresztény gyermeket és vérét vette Ros- 
hásánára.

„Vájjon lehetséges, hogy Goga, aki ci­
vilizált ember, müveit ember, egyszóval 
européer, azt állítsa, hogy a zsidók keresz­
tény gyermekeket ölnek Roshásánára, mi­
kor mindenki tudja, hogy a zsidóknak 
csak husvétkor van „szükségük“ az ilyen 
vérre? — mondja felháborodottan Ludo. 
Cinikus fordulat? >— úgy van! De lehet-e 
másképpen reagálni az ilyen esztelen vá­
dakra ?!

Nem vehetjük sorra mindazt, amit 
könyve során Ludo az ifjúság neveléséről, 
az irodalom kérdéseiről, a román-zsidó 
kulturális kapcsolatokról mond. Hálátlan 
dolog innen-onnan kiszakítani egy-egy 
mondatot abból a szerencsés kézzel össze­
válogatott adathalmazból, ahol a statisz­
tikai táblázatok a meglepő idézetek (pld: 
„Mi nem ismerjük a fajgyűlöletet!“ — 
A. C. Cuza, a parlament 1935 december 
12-i ülésén. „Képviselő urak, egy dolgot 
tudok: a fajgyűlölet terjesztése néha azt 
eredményezi, hogy a nép figyelme eltere- 
Jődik igazi érdekeiről.“ ,— Ion Ineulet, 
ugyancsak a parlament december 11-én 
tartott ülésén, stb.) ragyogóan szellemes 
megjegyzésekkel, gyilkos gúnnyal és bár 
ritkán, felháborodott pátosszal váltakoz­
nak,

„Égy kényszerképzet körül“ -_ ez a
könyv címe magyarra fordítva. Alcíme: 
„Egy zsidó megállapításai jóhiszemű ro­
mánok számára.“ Nem állítjuk azt, hogy 
a mü hatás nélkül marad azokra a romá­
nokra, akik kézbe veszik. A kérdés csu­
pán az: hány ilyen jóhiszemű ember akad. 
De azt őszinte meggyőződéssel mondha­
tom, hogy mi, zsidók, akik pedig nem sze­
repelünk a szerző által keresett olvasók 
között, nagy haszonnal forgathatjuk Lu­
do könyvét, mert Ludo érvelésének, nyu­
godtsága, kiirthatatlan emberi méltóság- 
érzete csak a tiszta lelkiismeretű ember 
tulajdona lehet s fölényes humora írként 
hat a sebekre, amiket ha nem is tuda­
tunkban, de lelkületűnkben a rosszindula­
tú vádaskodások hasítanak.

Csehi Gyula

— Bestiális támadás egy lengyelországi 
zsidó ügyvéd ellen. Varsóból jelentik: 
rfrohobicz keletgaliciai ipari városban hu­
ligánok támadták meg és késszurással sú­
lyosan megsebesítették Josef Gartengerg 
Esidó ügyvédet. A kést műtét utján kel­
lett eltávolítani testéből. A sebesült álla­
pota rendkívül súlyos. Smiany Vilna mel- 
. etti varoskában is zsidóellenes kilengé­

sekre került sor. Három huligánt letartóz­
tattak.

Ujjabb zavargások esetén meg; 
loriástai felel a palesztinéi zsidóság 

az arab támadásokra?
ZerarStseKra va'ő eiöüíszBieíek jeggebeii áll egész Palesztina
Angol-arab-zsidó tárgyalások a népszövetségi

ülésszak, után
II Jeruzsálemszeptember 3. Az elmúlt 
j 24 óra alatt tovább éleződött a feszültség 
1 Palesztinában. Az ország különböző ré- 
! szeiből, különösen Tel-Avivból és Jeru- 
\ zsálemből számos terrorcselekményről ér- 
1 kezik jelentés. Az országban uralkodó ál- 
* talános biztonsághiány következtében sir 
] Arthur Wauchope főkormányzó, aki ked- 
í den kéthónapos szabadságra akart men* 
I ni, elhalasztotta Angliába való utazását.

T'útalzczik a Valód Leumi 
j A Vaad Leu'mi, a zsidó nemzeti tanács 
j küldöttsége felkereste Keith .Roach ke- 
\ rületi biztost és felemelte tiltakozó szavát 
I a legújabb terrorcselekmények ellen, me- 
! lyek során három zsidó meghalt és több 
I megsebesült. A kerületi biztos kijelentet- 
I te, hogy a kormánynak még nem sikerült 

megállapítania, kit terhel a felelősség az 
j incidensekért. A közvetlen inditóck az a 
j támadás volt, amelyet egy Um el Chaldi 
I arab munkás ellen követtek el. (?) A kül- 
j döttség tagjai azt válaszolták, hogy a ji- 
I savnak nincs bizalma a palesztánai koz- 
j igazgatás iránt, amely nem akarta, vagy 
I nem tudta elfojtani a zavargásokat, mi­

után a főkolomposok és bujtogatok még 
ma is szabadlábon futnak.

Kedden Jeruzsálem összes mecseteiben 
Fauzi Bey el Kaukadyi, az 1936-os zavar­
gások vezérének aláírásával ellátott pla­
kátokat ragasztottak ki, amelyben felszó­
lítják az arabokat, hogy kezdjék újra a 
guerilla harcot és fegyverkezzenek a zsi­
dók ellen. i

PáncéUöocsik Jeruzsálem uccáin
Kedd éjszaka tizenöt lövést adtak le 

Tel-Aviv déli elővárosaiban, Kirjat Avo- 
dában és az Agro Bank negyedében. Tel- 
Aviv és Jaffa határában egy arab kés- 
szurásokkal súlyosan megsebesített egy 
zsidó járókelőt. A telavivi Karmel uccán 
történt bombamerénylet során Chaim Gá- 
rassi hatvanöt éves jémeni zsidó súlyosan 
megsebesült. A nabluszi rendőrállomás 
épületére fegyveres arabok többször lö­
völdöztek. Jeruzsálem Sanhedria nevű elő 
városában két arabot megöltek. Egy har­
madik arabnak a holttestét a Karmel 
hegy tövénél találták meg.

A rendőrséget felfokozott készenlétbe 
helyezték. Páncélkocsik és felfegyverezett 
rendőrosztagok cirkálnak Jeruzsálem és 
Tel-Aviv uccáin. Nagyobb katonai egysé­
gedet vontak össze a különböző városré­
szekben. A határvidékeken uralkodó fe­
szültségre való tekintettel légi haderőket 
vontak be Transzjordánia és Saudi-Ará-
bia határáról, a Palesztina__ transzjordá-
niai határ védelmének megerősítésére.

Nen llesz \zsidó önmegtartóz­
tatás

Megbízható értesülések szerint az ara­
bok lövészárkokat ásnak a zsidó telepí­
tések közelében fekvő falvakon és katonai 
gyakorlatokat végeznek.

A héber sajtó figyelme heti a kormányt 
és már eleve felelőssé teszi a zavargások 
esetleges megismétlődéséért. A Davar ki­
jelenti, hogy mindaddig,a inig nem fegy­
verezik le és nem börtönözik be a terror- 
cselekmények megszervezőit, nem lesz bé­
ke Palesztinában. A Haarec egységes ösz- 
szefogásra hívja fel az ország egész zsi­
dóságát.

Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy 
újabb zavargások kitörése esetén a jisuv 
feladja a „HavIaga"-“-t (önmegtartózta­
tás) és meg fogja torolni a támadásokat.

London, szeptember 3. A Reuter jelenti 
Jeruzsálemből, hogy a jémeni imám kö­
zölte a legfőbb jeruzsálemi arab bizottság­
gal annak a levelezésnek tartalmát, ame­
lyet Palesztina felosztásának tervéről 
folytatott az angol külügyi hivatallal. Az 
imám kijelenti, hogy az angol kormány a 
Népszövetség tanácsának ülésszaka után 
újabb tárgyalásokat fog méginditani az 
angolok, az arabok és a zsidók között és 
reméli, hogy ezen tárgyalások alapján si­

kerülni fog megoldást találni a paleszti- 
nai problémára. Az imám azt ajánlotta a 
kormánynak, hogy teljes önállóságot biz­
tosítson az arab Palesztinának, egy arab 
államszövetség keretében és azután újabb 
tanulmányozás tárgyát képezheti a zsidó 
bevándorlás és földvásárlás kérdése.

A kerékasztal, 
wdb feltételei

konferencia

Az arab sajtóügynökség jeruzsálemi je­
lentése szerint Ibn Szaud király távirati­
lag Riadba rendelte Chafiz Wachbe-t,

Arábia londoni követét és állítólag az ak­
tuális palesztinai problémákat akarja meg 
beszélni vele a Népszövetség küszöbön ál­
ló ülésszakával kapcsolatosan. ,

A Felestin cimü arab napilap intervjut. 
közöl Jemál el Husszeinitől, aki nemrég 
tért vissza Géniből, ahol az arab delegá 
ció vezetését látta el. Husszeini sajnálat­
tal állapítja meg, hogy a Népszövetség 
állandó mandátumbizottsága tagjainak 
többsége a zsidó követeléseket támogatja. 
Ez a jóakarat nem utolsó sorban bizonyos 
kormányok befolyására vezethető vissza, 
amelyek Palesztina terhére folytatnak bi­
zonyos politikát. Zsidó-arab kerekasztal- 
konferencia lehetőségéről szólva, ismét 
kijelentette, hogy az arabok közölték haj­
landóságukat a tárgyalásra, azzal a felté­
tellel, hogy a zsidók beszüntetik a beván­
dorlást és földvásárlást, nemzeti kormány 
alakul Palesztinában és a zsidók Palesz­
tina! állampolgárokat delegálnak a tár- 

; igyalásokban való részvételre. Kijelentette 
továbbá, hogy rövidesen vallási küldött­
ség indul Genfbe a főmufti és Chadier ke­
resztény arab püspök vezetésével a Nép- 
szövetség tanács ülésszakára.

„Német cégek külföldön sem 
tarthatnak zsidó képviselőt“—

mondja Göring
PSnlaisigss PHilaBezsS orréi, H@8ö a „nácizmus nem eiperícihü1

Berlin} szeptember 3. Görmg tegnap 
este Stuttgartban beszédet tartott a kül­
földi németek jelenlétében rendezett gyű­
lésen. Göring többek között a következő­
ket mondotta: Senkisem kételkedhetik a 
Führer szavaiban, aki kifejezte fanatikus 
békevágyát. A világnak nem kell tévesen 
értelmeznie ezt a békeszeretet. Németor­
szág békét akar és éppen azért biztosítja 
a békét, mert ha a többi országok ezt nem 
akarnák, jön egy végsőkig menő háború. 
Kezet nyújtottunk a világnak, aki meg­
szorítja, az a barátunk.

Göring visszautasította azt a vádat, 
hogy a nemzeti- szocialisták zavargásokat 
provokálnak a külföldön. Szükséges, hogy 
minden, a hazájára büszke német nemzeti

szocialista legyen. Ez azonban nem jelenti 
hogy Oj nemzeti szocializmus eorporicikk is 

\ lehet. A külföldi németek tudják meg, 
hogy lelkiismereteseknek és kötelességtu­
dóknak kell lennick azokban az országok­
ban, amelyek vendégszeretetüket nyújtják 

számukra. Példás képviselői kell, hogy 
legyenek az anyaországnak és respektál- 
niok kell a vendéglátó ország törvényeit.

Végül Göring kijelentette, hogy a né­
met cégek és áruházak nem tarthatnak 
zsidó képviselőket külföldön sem. Ha a 
zsidók erre bojkottal fognak felelni, a Né­
metországban lakó zsidók fogják megfi­
zetni az összes károkat, amelyet külföl­
dön a német kereskedelem szenvedne.

Alkotmány-ellenes módon hirdették 
ki a rendelettörvényeket ?

X fcormáne sem terjesztette eioieí a törvényhozó fasacs elé
Bucurest%} szeptember 3. (Az Uj Kelet 

tud.) A legutóbbi parlamenti ülésszakon 
megszavazott teljhatalmú törvény alapján 
a kormány meglepően nagyszámú rende­
lettörvényt léptetett érvénybe. Mindezek 
a rendelettörvények azonban jogos aggo­
dalommal töltik el a jogászi köröket, 
ugyanis olyan jogi hibákat követtek el a 
törvényrendeletek kihirdetésénél, amelyek 
azokat könnyen megtámadhatóvá teszik. 
Ismeretes, hogy a múlt évben a rendelet- 
törvények elfogadása nehézségekbe ütkö* 
zött. A parlament kimagasló egyéniségei 
súlyos kritikában részesítették az ilyen 
formában történő törvénykezést. Hiányol­
ták többek között a törvényhozó tanács 
előzetes hozzájárulásánálc megszerzését. 
A kormány ugyanis, hogy sietve hajtsa 
végre törvényeit, nem tartotta fontosnak 
a törvényhozó tanács határozatát■ mert 
ez fontos jogi és formai kifogásokat emel­
hetett volna ellenük.

Ebben az évben ugyanez! ismétlődött 
meg. A kormány ezalkalommal sem kérte 
ki a törvényhozó tanács véleményét ren­
delettörvényeiről. Eddig a parlament szü­
nete óta 34 rendelettörvényt adtak ki. Az 
alkotmány 76. szakasza értelmében a tör­
vényhozó tanács meghallgatása szükséges 
úgy a törvények, mint a végrehajtási uta­
sítások esetében. Ez alól csak a költség- 
vetési egyensúlyt biztosító törvények men 
tesülnek. A dekrétum-törvényeket pedig 
nem lehet másnak minősíteni, mint tör-

hogy a harmincnégy dekrétumtörvényt 
alkotmányellenesen hirdették ki.

A teljhatalmat biztositó törvény 14. sza­
kasza három kritériumot állít fel a ren­
delettörvények számára: 1. nemzetvédel­
mi, 2. költségvetési, 3. általános érdekű 
törvények legyenek. Ez a harmadik pont 
nyilván arra való, hogy mindenféle ren­
delettörvényt ki lehessen hirdetni, hiszen 
az „altalános erdekü“ kérdések közé min­
dent be lehet sorolni.

A kormány által a parlamenti szünet, 
óta kihirdetett rendelet-törvények közül 
kiemeljük a szeszmonopóliumot módosító, 
a nyomaai termékek illetékeit részben le­
szállító, a hadsereg felszerelését intéző 
miniszterközi bizottság módosításáról szó­
ló, a szeszárusitást rendező és a konver­
ziós törvény bizonyos szakaszait módosí­
tó törvényrendeleteket.

„AMICUS“ BlÄRHSPTlB 
1931-38

I 203 old. félvászonkötésben, szaktanárok szer­
ig kesztésében értékes, hasznos, bő tártálora- 
j imái, pl.: órarend, osztálynévsor, 1937—38.
: elöj- egyben tört., írod., tud., naptár (Biró S.) 
. Briilh Nye:vt sztaság és nyelvhelyesség. 
I Dr Tulcgdy: Erdély geológiája. Hadházv: 
I Románia földrajzi és gazdasági adatai. Euró- 
; Pa államai. Világtörténelmi idötáblázat (B. 

S.) Latin szállóigék (Pinta Gerö). A rádió­
ról (Gombos Béla). Az atomrombolás (László 

j Tihamér).___ j __ | Algebrai összefoglaló (Antal
vényeknek, vagy pedig mint végrehajtás! I Mál'k)- s-nort (Horosz Béla) stb., stb. Azon- 

—, ... nal rendelve és beküldve bélyegben is lebet
portómentesen 35 lej. Utánvéttel plus portó
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utasításoknak és igy azokat is feltétlenül 
a törvényhozó tanács e é kell terjeszteni J tta km, ^ ^
Ilyenformán a jogászi körökbe* úgy vél* 1 ''EPACE"’“ ^
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Mihail Sadoveanu a híres 
roman iró, a Dimineata“ 
es „Adeverul“ főszerkesztője
nyilatkozik az „ Uj Keletinek

„Minden vitás az alkotmány

Csendes beszélgetés <z szovátui 
ßledve-to partján

9. OLDMj

Mem művészet,
hogy énekel SÍ4

... f'/A

Szováta, szept. 3. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány nap óta érdekes vendége van a „Sova- 
ta- villának. Az uj vendég, aki külföldről ér­
kezet l egyenesen Szovátám és aki egy sze­
gény csendes szobát kért a penzió vezetőjétől: 
a román irodalom egyik legmarkánsabb és 
legismertebb egyénisége: Miiial Sadoveanu 
akinek értékes regényei a román irodalom leg 
nagyobb eredményei és aki eddig pár hónap“ 
pal ezelöttig, mint a román nemzet /büszke­
ségét tisztelték szerte az országban.

Mihan ^aaoveanu azonban, mint ismeretes, 
néhány hónap óta a jobboldali sajtó kakofó- 
nikus hangversenyének központjába került, 
azei t mert el merte vállalni a két ismert ro­
mán demokratikus napilap a „Dimineata“ és 
az „Aöeverul“ politikai irányítását.

Sadoveanu, aminthogy első cikkeiben hang 
súlyozta is, hü maradt továbbra is a lap eddi­
gi* demokratikus szelleméhez és ebből az irány 
zatbói egy jottányit sem enged.

Ezt a magatartását természetesen a jobb­
oldali lapok nem nézhetik jó szemmel és fő­
szerkesztővé való kinevezése óta a legmeré­
szebb és leggyalázatosabb rágalmakat'“fröcs- 
cíértük az iró puritán személyére.

Gyulával is a szovátai he-foiytacoijt Maaiu 
gyekben.

^Mihail Sadoveanu azonban, akivel most a 
szovátai Medve-tó környékén találkozunk, 
nem sokat laiszik törődni a támadásokkal, a- 
melyek nap-nap után érik. A kitőnö iró, ’aki 
jellegzetes ősz fejével és hatalmas csokor- 
nyakkendőjével, az erdélyi fürdőhely legmar- 

j kánsabh figurája lett, barátságosan invitál egy 
j paara’ ahova a járókelők beszélgetésének 

hangfoszlányai nem érnek fel, ahonnan csak 
I mi láthatjuk a Medve-tóban gondtalanul íür- 
I 0026 embereket és a katonazenekar romanti- 

í™S„t^ó,ja közben megkezdődik a beszélge-

hX #sSi

abbőrét NIVEA-val erősítettél:
san lehet borotválkozni és me» lehet at/adái^0 fkk°r kenyelmesen, fájdalom nélkül és gyor.
a MS VE A tartalmazza riucefiw ii a b£e?17tő " fe,pattogásá‘- égését és a börhuzódást Csak 
vagy talán „még jobb“ lenne. t ^ 9 boferosito anyagot es nincs semmi más, ami „épp olyan jó"

Sadoveanu és Maniu találkozást»

Mihail Sadoveanu, aki hónapokig külfödön 
ucazoct és ott érdekes tapasztalatokat szer 
•ssü, most pihenni jött nehány napra Szová- 
tara és egyúttal régi kedvenc foglalkozásá­
nak^ is hodol, halászik. Szenvedélyének már 

--“--j/ pisztráng esett áldozatául. Az utóbbi 
napokban kissé megzavarta nyugalmát a po- 

Manauval igen bizalmas viszonyban 
a/1 évtizedek óta Mihail Sadoveanu, aldnek 

aharva-nem akarva, ha mint passzív 
szemlélőnek is, de bele kellett kapcsolódnia a 
nemzeti parasztpárt szovátai tanácskozásaiba 
*s„' -5-handoan együtt volt a nemzeti paraszt- 
parti politikusokkal, akik nagyvabecsülik a 
iu.unö román írót és hosszas beszélgetést

I tés a kiváló iró és e sarok írója között: 
i Minden vitás kérdés alapja az' alkoí-
j many...

— Müyen módan gondolná bonyodalmak 
i nelkuí el r'endez-hetőnek és megoldhatónak a 
I kisebbségi kérdést Romániában? _ kérdez- 
j aük Sadoveanutói.
j — A kérdésre amióta a Dimineata és Ade- 
I Veru! f852 8 rekesztőj e vagyok, naponta, de az-
! el0tt 13 nagyon sűrűn megfeleltem már i__
I moadja Sadoveanu, a hires román iró. __ Kí-
I fejtettem szóban és írásban, ahol csak tehet- 
I tenl’ hogy mint minden vitatható kérdést 
‘ egy hhamforma keretein belül, úgy a kisebb­

ségi kérdést is csak az államforma szent és 
megrendithe teilen törvénye, az alkotmány
aiupjan lehet megoldani.

Az áh amform a, ezúttal nálunk a monar- 
chokus államforma az alkotmányért van és 
az alkotmány az államformáért, tehát ha 
bármelyik a kettő közül sérülést szenved, ak- 

j kor a másik részére ez a körülmény- súlyos
s -oyeterményekkel, beláthatatlan következ- 

menyekkel járhat.
I A-2 aIkotmány pedig világosan előírja az 
j ország műiden polgárának jogát és köteless*- 
I get, a többségi polgárokét és a kisebbségi poi 
; »árokét egyaránt és ettől az előírástól semmi- 
j fele hivatalos vagy nem hivatalos fórumnak 

agy közegnek sincsen módjában eltérni.

méhen hozható nemzetvédelmi törvények alan
SiÍn “Setre S£m 02 erőszak aiapjáí 
f , ...j , me°’ amelyre a román nép nagy és

I ná2vmSeSteljeS tÖbb&ége ahicsen is predeszti-

! ri,f[ÍVel a beszélgetés főleg a kisebbségek kö-
’ Zi-Tlät i’ af-ÍS megliórdem Sadoveanutói, 

c lát"e l^etoseget a többség és a kisebb­
ségek közötti közeledésre?

Lelki közeledést:
cs^ ímek a közeiedésaek nemcsak paran­
csoló szükségességét, hanem lehetőségeit is

^mondja ISádoveanu, — éppen ugv,
‘ * 80,1 Jövőt jósolok a román nemzet és

itCT“6 "éPeÍ kÖB8tti kÖZ€ledés Msér-

Sajnos, nálunk a közeledés mindig poli- 
tmaz alapon kezdődik, amelynek őszinteség 
Hányában minden ilyen kísérlet zátonyra jut 
A népeknek, ebben az esetben a többségiek

es a kisebbségeiknek vagy a román népnek 
es a szomszédállamok lakosságamak azon az 
alapon kellene közeledniök, ami egyedül ió 
az emberben: a leikükön keresztül átvitt ér­
telemben lelki spirituális közeledésre gyakor- 
latcaa irodalmi és művészeti közeledésié gon- 
doloit elsősorban, amelyet aztán méltán kö­
vethet a gazdasági és politikai közeledés: is 

fejmő ki érdekes elgondolásait Sadoveanu.
Beszélgetés közben bealkonyodott a szová- 

ai sétányon. Az obiigát ilirdözeneka: már 
hangversenyének befejező számát, a marsét 
jatsza es Mihail Sadoveanu, a nagy román iró 
az érdekes beszélgetés után melegen kezet 
-jUt, végig simítja ideges kezeivel, hatal­
mas asz behajtó koponyáját és erőteljesen biz­
tos lépésekkel megindul a sétányon, amely 
oiyan rögös, mint a demokrácia útja, amelyet 
ként83' rCÖUÍn ÍrÓ váiasztott ki élete hivatása-

Benczei Béla

Seiest Hezeé
« „„ „ ™ÍJ sikerrel vetiü
Erzsébet királynő

vUagtoü IttoíOA SáMjoí; filme:, fcszarepe-kben:

tgmewea eilvief. Fle?a Bsbsea. Sieiaa teigft

Törvényt a román elem védelmére
Ha, ^ár most — folytatja tűzzel és meg- 

gyoződéssel érdekes fejtegetéseit Mihaü Sa- 
uoveanu, — tényleg igazak azok a statiszti- 
fak* amelyek arról számolnak be, hogy a M- 
soobséglek túl súlyban és aránytalanul fog- 
.a.to,.A el ga^uasági életünk vezető posztjait a 
többségiek rovására, akkor feltétlenül a nern- 

eienet, a többséget kell előnyben része- 
^'^2i és azt megfelelő elhelyezkedéshez jut- 
ü.m, de ennek a gazdasági természetű átcso­
portosításnak __ mert hiszen poitikai és nem. 

Zre:\ ceheim alapon nem lehet a kisebbsége,»
t/UauIyáról és elnyomásáró beszélni __ csakis
szintén es újból hangsúlyozva, csak alkotmá- 
H os alapon kell végbemennie, ami annyit 

' hogy az államnak, az alkotmányosság 
se.ei.ein beiül és annak megsértése nélkül,
G ; aa törvényt kell kreálni, amely a többségi 
y uan elemet feltétlenül előnyben részesíti a 
n- mzeh egység érdekében, de semmi esetre 
‘vem foszija meg a kisebbségi állampolgárt 
syo,zett jogaitól, nemlíülönben további életlen 
... . ... . geityj egyszőlvan azoktól a jogoktól, a- 
me yeket az alkotmány a kisebbségi polgár 
samara világosan előír és amelyek értelmé- 

_te:jTiészetesen megköveteli a kisebbségi 
Polgártól, hogy a hazát és annak törvényeit 
- “'Zr;<;lje 83 a hazával szemben fennálló köte­
lezettségeinek eleget tegyen.

tia a kisebbségi polgár ezeket a kötelessé- 
°''^ec fc-jesiti, senkisem foszthatja meg jo- 
?a"LGl és legfeljebb a nemzeti elem pártolás 

-ekében kell kisebb előnyökről lemondani, 
s^ehb hídozatokat hoznia, amelyeket azonban
-■-vesen fog megtenni hazája fejlődése érde-

jtuoen.
Je,~- hz allam előnyére vannak-e ezek a fe- 
e- ,der. uszítások, amelyek a kisebbségek eln­
yomatását célozzák s milyen kilátásaik van- 

ezeknek a jobboldali diktatórikus törek- 
cseknek? — tesszük fel most a kérdést.

Ne féljenek a kisebbségek

- Amit az előbb legjobb belátásom és
®e»gyöződésem értelmében elmondottam __

e!5 rö§tön Sadoveanu __ abból önliént kö-
-ezik, hogy a monarchikus és alkotmányos

államforma csak szenvedhet a felelőtlen uszí­
tások következtében, amelyek egységének 
megbontására törekednek és amelyek nagyon 

«ft »oígfflMk. Sajnos azonban, azok, 
klk felelotlen szavakkal dobálodzva és a na­

cionalizmus: mindent eltakaró köpenyébe bur- 
kexodzva uszítják a népet, nem elég leiküsme- 
retesek es felelősségteljesek tetteikben, ame- 
iyek igen gyakran önös célt szolgálnak. A ki­
sebbségeknek, amelyeket aggodalommal tői­
ének el a jobboldali uszítások és akciók 

jog-gal es felelősségem tudatában izenem’ 
Nincsen mitől tartamok.... A román nemzeti 
a mid fia, a román paraszt alkotja és merem 

a ramán paraszt, jószívű és jö- 
lelkuíetu igazságos ember és a parasztság 

f.ak lgen kehely hányadát tántoríthatják el 
értől az alaptermészetétől a felelőtlen jobbol­
dali uszítások. J

— Ami Pedig a jobboldali pártok sikereit
megitélésébea csak a legutóbbi 

választások eredményeire kell utalnom, ame­
lyek minden kétséget kizárólag megáJlapátot-
S a rOIIlán nép llag>r és megsemmisi-
tó tobosége az emberiesség és a szabadságta­
nok tehat a demokrácia felé halad és ebben 
az utjaban senki és semmi sem képes feltar- 
ix>zt3,tni.

.Sadoveanu és a zsidókérdés...
— Mi a véleménye a zsidókérdésiröl ? _

hangzik a következő kérdés.
__Bár sem a Curentul, sem a Porunca Vre-

mii nem fordult hozzám megtisztelő kérdései­
vel ebben az ügyben __ mondja maüciával
Sadoveanu — és mivel ilyenformán „illeték­
telennek“ érzem magam a kérdésben, mégis 
válaszolok. A zsidókérdés megítélésénél foko­
zottan áll, az amit a kisebbségi kérdésről és 
annak rendezési módjáról mondottam. Jobb­
oldali lapjaink az ország határozottan sürge­
tő fontossággal bíró kérdését a kisebbségi 
kérdést, egész egyszerűen zsidó kérdéssé deg­
radálták az utolsó időben azzal a megállapí­
tással, hogy a zsidók miatt jutottak kisebb­
ségbe a románok saját országukban. 

Ilyenformán a zsidókérdés- is, miként

A psiriarctii Zetóes nolleílfozeía 
<£.-§ az kivémmm

az
előbb kifejtettem, csak az alkotmány széllé-

Bucuresti, szept. (Az Uj Kelet tua.) A de- 
moKiatikus lapok, mint ismeretes, nem foglal 
oaimk állast Miron patriarchának a Curentul 
Paiesztma-ankétján tett páratlan kijelenté- 
servel szemben. Nem méltathatták, ho°y a 
gö:.^.ab.eleú egynázfő, aki az egyik legmaga- 
sabo hivatalos méltóságot tölti be és aki nem- 
Ibfen 2aeö az ország régense volt, poloskák- 
natí 08 Piócáknak nevezze a zsidókat. Ahh^ 
sem szólhattak hozzá, hogy a patciarcha ki- 
tnGa a zsidókat Palesztinából, amelyet teljes 
egészében az araboknak ítél oda.

Ezzé! szemben a Dimineata mai számában 
kozu a nyilatkozatot, amelyet a patiiiarcha tiz 
evvel ezelőtt, 19^1 -ben adott Palesztináról, 
egy antológia számára, amelyben a román 
politika előkelőségei, Titulescuval az élükön, 
yeSxg igen meleg hangon nyilatkoztak a cio­
nizmus ügyéről. A nyilatkozat, amelyből ki- 
Q6ru1’ no=y sokminden történt és sokminden 
változott meg az elmúlt tiz esztendő alatt a 
következőképpen hangzik:

„1837 nyaián keresztiil-kasul bejártam 
Palesztinát. Jártam mindenütt, a keresz­
tény számára szent emlékeket inspiráló he­
lyeken. Lelki szükségletét éreztem anrak 
kogy leboruljak előttük. De Palesztinában 
mindenütt megkapó emlékekre bulikan az 
ember a Mózes törvény dicsőséges korsza­
kának idejéből is. A héber hagyományok 
szedeme, ami belőlük áfád Izrael sok fiát l 
vonzza Palesztina kétszeresen is szent föld­
jére, akik a többi népek között szétszór­
va is bigott módon megőrizték a mózesi 
törvényt és annak kultuszát.

Kiváncsi voltam én is ezekre a kolóniák­
ra, bár az iuő amely az ut rendelkezésére 
állott, nagyon rövid volt. Különösen egy „Er 
dély“ nevű kolónia vonzott, túl Nazareten, 
Galileában, Tudtam, hogy ott az én hazám­
ból való zsidókat találtak, valamennyien 
rendkívüli módon és őszintén örültek, midőn 
megláttak. Valamennyien erdélyiek voltait, i

Tökéletesen beszéltek románul: fiatalok és 
öregek, férfiak és nők egyaránt Egyesek 

nem is tudtak más nyelven. Az üdvez 
ló szavak szép beszédek voltak. Tiszta szív­
ből adták a virágokat az ételt, a hűsítő ita­
lodat, amikkel engem és kíséretemet meg­
kínálták. Valamennyien nagyon meg voltak 
batva es engem valahogy az ő íeíkipászto- 
uknak is tekintettek. Válaszom és taná­

csaim könnyekig meghatották őket. A bu- 
esuzas egyenesen megható volt. Legtöbb­
jük könnyezett, nem mintha rosszul men­
ne nekik, hiszen dús földjeik vannak és ha­
zájuk mint az arany. De elfogta őket a hon 
vagy, amely a zsidóknál nagyon mély ér- 
zelem. Dávid király zsoltáros tanította 
mg okét, miden Babilon rabságban voltak. 
„Babilon vizeinél ültem és sírtam, midőn 
megemlékeztem Cionról“. Épnen így szere- 
tetteí gondolnak arra a helyre is, ahol szü- 
lCü:e,. es ahol felnőttek.

Ez a cionisták által felébresztett aíavisz-
régÍ KS-^i>a vonzza 

őket anol különösen Galileában annyi aaz-
aag, dús völgy és mező van. Ott felépíthetik 
nX‘haZajUkaí’ h0gy te5jeS é!etet élhesse-

„ÜÉ Ilii*4
Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyvé, Suichan Artich kivonata 
caagj'ar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen, SO lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen- 
tesen kapható liosenzweig Anton 
^ könyivvkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak e könyvről
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Az Európai Egyesült Államok 
gondolata a párizsi világbéke 

kongresszusán
Pártos, aug. 25. A ISorboraie amfiteátrumá­

ban kedden este kezdődött meg a 32. világbé- 
kekongresszus. A kongresszuson számos kül­
földi pacifista gondolkodású politikai' szemé­
lyiség vesz részt. A világbékekongresszust 
De Tessan .külügyi államtitkár nyitotta meg. 
A hat napig tartó kongresszus napirendjén 
számos nemzetközi probléma szerepel igy az 
abesszin a spanyol és a kinai-japán háború, 
továbbá gazdaságpolitikai kérdések.

A kongresszus védnökei között van Herríot 
kamarai elnök, Chautemps miniszterelnök és 
Del bős külügyminiszter is.

De Tessan államtitkár megnyitó beszédében 
hangoztatta, hogy a francia kormány nevében 
beszél, amely a kongresszls előkészítésében 
való részvételével bizonyságát akarta adni & 
béke eszméjéhez való ragaszkodásának. Vala­
mennyi nemzet a háború ellen nyilatkozik__

mondotta az államtitkár__és senki sem von­
ja kétségbe hogy a háboiru minden ibajok leg­
nagyobbika és senki sem veszi magára a fele­
lősséget, hogy a háborút megindítsa. Ez bi­
zonyíték arra, hogy igenis van világlelkiisme- 
ret.

Csak a véleményekben va neltérés, hogy a 
békét milyen eszközökkel biztosítsák. Francia 
ország elutasítja azt a gondolatot, hogy a há­
ború végzefcszerü.

Az államtitkár ezután emlékeztetett arra, 
hogy nemcsak Franciaország, hanem Anglia 
is ragaszkodik a Népszövetség eszméjéhez.

A Népcszövetség a legfontosabb eszköze a 
valódi biztonságnak.

A kongresszus résztvevői nevében Le Fuyé 
volt képviselő válaszolt az államtitkár sza­
vaira és hangoztatta hogy az Európai Egye­
sült Államokban látja a jövő ideálját.

Isii®Iái, ímíémUk
Siiszéie
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Gazdasági hetiszemlei
Bánsági íevéi —

Timisoara, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) 
tud.) Az utóbbi hetekben erősen érezhető 
nyári üzlettelenség után — most erős élén­
külés köszöntött be az egész vonalon. A 
nyárutói évad ezeken a bő mezőgazdasági 
vidékeken különben is — mindig jó szokott 
lenni. Nem szólva az idei esztendőről, amikor 
a legtöbb mezőgazdasági produktumban itt a 
Bánságban valósággal rekordtermés volt. A 
vidéki lakosság intenzív vásárlásához most 
már hozzácsatlakozik a városi fogyasztók 
nagy száma is. Természetesen a közelgő is­
kolaszezon is forgalom szempontjából ko­

moly súllyal esik a latba.

A pénzpiac erptimtrztikusan te­
kint az őszi évad elé

Informátorunk a közismert bánsági vezető 
bankintézet vezérigazgatója, jó auspiciumok 
jegyében fogad és a helyzettel kapcsolatosan 
a következőket mondja:

— Nem mondhatnám, hogy itt a Bánság­
ban, de azt hiszem másutt az országban 

sem, volna ok a panaszra. Két esztendeje, 
hogy Románia, de különösen a mi Bánátunk 
pompás terméseket takarít be s ez a körül­
mény érthető módon táplálja, felvillanyozza 
a gazdasági életet. A romániai export min­
den számottevő gazdasági ágazatban élénk, a 
pénzek, ha késéssel is, de mégis befutnak a 
külföldről s igy az intenzív kereskedelmi 
tranzakcióik lebonyolítása mellett — elegendő 
pénz is van komoly célokra.

— A bankokat erősen foglalkoztatják egy­
részt a most folyó gyáripari és a többi keres­
kedelmi ügyletek. A bánsági pénzpiac — a 
gabona üzleteken kivü — az állat- és fa­
exportban vállalt figyelemreméltó angazsmá- 
nokat. De ezenkívül a hazai iparvállalatok is 
kapacitásaik teljes kihasználása mellett dol­
goznak s ez a momentum ugyancsak azt je­
lenti, hogy a bankok a rendelkezésére álló 
tőkéket előnyösen plasszirozhatták. A Bán- j 
Ságban éppen ezért alig van olyan bank, mely | 
nagyon panaszkodhatna arról, hogy pénze 1 
gyümölcsözetlenül hever trezorjaiban.

— A mezőgazdák, tehát a falusi lakosság 
általában nagy vásárlásokat eszközöl. Meg­
állapítást nyert ugyanis, hogy a termelők • 
nagyrésze a most kezeikhez folyó bevétel 
felerészét főleg vásárlásokra és invesztíciós 
Célokra használják. Vagyis: most hogy • |

gabonának elfogadható ára van és jő termés 
is volt — a gazdák évek mulasztását akarják 
behozni különösen a gazdasági beruházások 
tekintetében.

■Ugyanekkor megtudtuk még, hogy a be­
tétek stokkja elég szépen emelkedik, ha ebben 
a vonatkozásban nincsenek is nagyobb el­
tolódások. A betétkamat 3—3.25 százalék kö­
zött váltakozik. Ezzel szemben a váltótárca­
kamat 8—0, illetőleg a folyószámla kamata 
9—9.5 percent.

Még mindig lanyha a gabonapiac
Augusztus közepe óta a gabonapiac állandó 

visszaeső tendenciát mutat. A Bánságból 
ugyan még mindig szállítanak nagyobb buza- 
kvantumokat a külföldre, sőt: újabban igen 
intenzív érdeklődés nyüvánul meg a bánsági 
.liszt iránt — a kül- és belföldön egyaránt —, 
ámde országos viszonylatokban a gabona­
üzlet az árak csökkenése arányában gyön­
gül. Pedig ez a mostani idő: szeptember eleje, 
még erősen beletartozik a gabonakampány 
főszezonjában a igy érthető, hogy az adott 
helyzet nyugtalansággal és aggodalommal 
tölti el az érdekelt gazdasági faktorokat.

A mostani szituációval kapcsolatosan szak­
körökben az a vélemény, hogy ezidőszerínt 
nem is igen lehet számolni árszilárdul ás sah 
A pesBzimisztikusok valószínűnek tartják,

hogy a búza ára további pontokkal fog még 
lemorzsolódni, míg a derűlátóbbak azon a 
véleményen vannak, hogy az árak egyelőre 
a mai nívón fognak stabilizálódni s az el­
térések nem lesznek majd olyanok, melyek 
komolyabb súlyt vethetnének a számításukba.

Egyébként a mostani helyzetet szoros kom­
binációba hozzák azzal a Konkurrenciával, 

.mely most — a korábbi esztendők példájára 
— újból felütötte fejét az európai piacokon. 
A konkurrencia tekintetében már maguk a 
középeurópai agrárállamok sem igen váloga­
tósak az eszközökben. Ezideig: a tavaly, 
tavalyelőtt hallgatólagos megegyezés domi­
nált a Dunamedencében s egyik ország sem 
rontott a másik üzletén és helyzetén. Az idén 
ebben a tekintetben gyökeres helyzetváltoz&s 
állott ;be s emellett komoly és veszedelmes 
versenytársként Oroszország is fellépett. Az 
európai konkurenseken kívül az európai piac 
felé törtetnek most az ausztráliai és dél­
amerikai gabona-, illetőleg buzafeleslegek is. 
Sőt: az Egyesült Államok is több hajó búza- 
rakománnyal igyekeznek belekapcsolódni az 
európai üzletekbe. Ilyenformán a kontinensen 
pillanatnyilag az áruiránti kereslet messze 
felülmúlja — az árukínálat. Már pedig ez a 
momentum a [helyzet törvényszerűségénél 
fogva — letöri az árakat.

Itt az országban az a baj még, hogy a 
prémiákat augusztus végével leállították s 
mig a kormány ebben a tekintetben újból in­
tézkedik — a külföldi helyzetre való tekintet­
tel — az áru kiszálütása szünetel A belföldi 
helyzetet pillanatnyilag még az sem javította 
fel, hogy Németországgal 5000 vagon búza el­
adására és szállítására kötöttek megállapo­
dást.

Gabonapiac. A Bánságban is állandóan 
csökkenő árukereslet mellett az árak a kö­
vetkezőkben alakultak: 78 kg-os uj búza 415,
illetőleg 79__80-as 425, továbbá tengeri 300,
zab 320, uj takarmányárpa 350, uj tavaszi ár­
pa 400, valamint lóhere 2100 és lucerna 2500 
lej mázsánként.

Lisztpiac: A bánsági lisztpiac nagyon 
élénk. Az itteni liszttermékek iránt az ország 
különböző részéből nyilvánul meg komoly és 
tartósnak látszó érdeklődés. Az árak: 30-70- 
es kismalmi 800, illetőleg nagymalmi 820, to­
vábbá korpa 290 lei százkilonként.

Jelentés a titoifafrontról
A Bánságban, de az ország többi részeiben 

is egyöntetűen állapítják meg, hogy a tűzifa- 
fronton komoly bajok vannak a fokozatos drá 
gulás következtében.

A mai tűzifa helyzettel kapcsolatosan or­
szágszerte komoly panaszok hangzanak el. A 
legszembetűnőbb az egész dologban az, hogy 
ezekhez a panaszokhoz a fakereskedők is csat 
lakoznak, akik uton-utfélén hangoztatják, 
hogy a mai tüzifaárak mellett nem igen bíz­
nak abban, hogy üzleteket fognak csinálni

Hogy ehhez a mostani helyzethez mi veze­
tett __ szakkörökben a következőket mond­
ják. Az első és súlyos hibát az erdőkitermelé­
seknél követték el és követik el még most is. 
Tervszerütlenül jártak el ebben a tekintetben 
s igy ennek tudható be, hogy 1919 óta a múlt 
esztendőig kerek 10 százalékkal csökkent Ro­
mániának erdőterülete. Ha ez a processzus 
továbbtart — egészen rövid időn belül leküzd 
hetetlen bajok fognak elöállani. Ezenkívül hi­
baként könyvelik el, hogy a tüzeléshez főleg 
a bükk és tölgyfákat használják el, mig a 
többi faminőségekről nem is akarnak hallani. 
Holott észszerű az volna ha a konyhában a 
nagy lánggal égő fűz- és hársfát használnák a 
a mai bükk helyébe melyet csak kimondottan 
téli melegítésre kellene felhasználni.

Az elmondott bajok mellett a legnagyobb 
drágító a GFR, mely fuvardíj címén a fa 
árának 40 százalékát vasalja be. Aztán az ál­
lam is horribilis illetékeket szed a tüzifater- 
melés után Amint viszont látjuk, sem a Cfr 
és sem a kincstár nem hajlandó a magas fu­
varról és illetékről lemondani. Ezért viszont 
drága a fa — a Bánátban például vagonja 
már is elérte a 9000 lejt. Sőt: további drágu­
lás is várható. Csak legyen, aki megfizesse!

I ; ! ■ I : (f)

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Héba-Maovai Szótól
as első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.00y 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Maavai-hte szótól
- _ modem magyar-ujhéfber szótár, 300 oldal, 15.000 ázó 120 iej. Kapható az

Keld l(lad6Siivafa!áS)an
Oaj, Str. Baroe L. Pop le.

Vigyázzon, ne tévedjen
Szőrmeszükségletét a legelőnyösebben és 

a legszebb kivitelben

WEISZ T.
szörmeszalonjában szerezheti be.

CLÜJ, C. REG. FERDINAND 11. ET. I.

Gólya-
palota

Szovjetrepülők meg­
döntötték a magassági

világrekordot
Moszkva, szept. 3. Alexejev szovjetrepüiő 

kétmotoros gépen, ezer kiló súllyal megterhel­
ve elérte a 12 ezer méteres magasságot és 
ezzel megdöntötte a világrekordot. Az előző 
rekordot is szovjetrepülő tartotta Kokinai re­
pülő személyében.
—...................................... ----------------

Teljesen visszanyerte eszméletét Masaink.
Prágából jelentik: A Masaryk állapotáról ki­
adott esti hivatalos orvosi jelentés szerint a 
volt elnök jól töltötte az éjszakát és teljesen 
visszanyerte öntudatát. A légzés normálissá 
vált.

— Sirkőavatás. Néhai Danziger Ármin 
Hermann sírkövének felavatása folyó hó 5-én, 
vasárnap délben 12 órakor lesz megtartva az 
uj izraelita neolog temetőben, melyre a roko­
nokat és jóbarátokat meghívja a Danzlger- 
család,

I— RepuLöexpedició kutatja Ausztrálul 
titkait. Ausztrália utolsó titkainak fátylát 
akarja fellébbenteni az a földrajzi kutató 
társaság, amely húszezer mérföldes repü­
lőútra indul, hogy a levegőből kutassa át 
Ausztrália ismeretlen északi vidékét. A 
repülőgépes kutatóraj vezetője Donald 
Mackay, a hires földrajzkutató. Vele egy­
ütt az expedíció öt tagból áll. Két repü­
lőgépen indulnak útnak. Mind a kettő 
aránylag kisméretű kétmotoros gép. A 
két gépet alaposan meg kell rakni cso­
maggal. Még ivóvizet is kell vinni gumi- 
tartályokban. Nemcsak azért, mert előfor 
dúlhat, hogy kénytelenek leszállani útköz­
ben a sivatagban, hanem, mert a leszál­
lást tervbe is vették. A nagy homoksiva­
tagról ugyanis pontos térképet akarnak 
készíteni és ehhez szükséges, hogy a repü­
lőgépek helyenként leszálljanak. Egész 
Ausztráliában óriási érdeklődés nyilatko­
zik meg a nagyszabású expedíció iránt. 
Sidneyből már elindult a kutatóraj és az 
ország belsejében felszállt különleges re­
pülőgépeire. Ha minden jól sikerül, úgy­
szólván órák alatt megfejthetnek o'vas 
titkokat, amelyek egy évszázada ered­
ménytelenül izgatták a földrajzi kutató­
tudomány művelőinek képzeletét,

Antropológus

A
hal.

SZOMBAT, 1937.

Leszállítják a tűzifa 
árát ?

I Bueuresti} szeptember 3. Bercmnu íp<ar- 
! ügyi államtitkár tegnap újabb megbeszé- 
i lést folytatott a fakereskedőkkel a tüzifo- 
= árak leszállítása érdekében. Hir szerint a 
“ CABS 6500 lejért fogja forgalomba hozni 

a felvágott és házhoz szállított bükkfa 
vagonját. A minisztérium reméli, hogy az 
ár egységes lesz az egész piacon.
---------- — II—M—■■------------

HegEc-ezdékitfelí a néraei 
hedgyslíorlalelc

Berlinf szeptember 3. A háború ntén 
első alkalommal a szárazföldi hadsereg, 
a tengerészet és a repülés együtt tartja 
hadgyakorlatát. A hadgyakorlatokat too 
Blomberg marsall vezeti, mint a hadse­
reg főparancsnoka.

„Kétségtelen, 
korában élű

Bncuresti, szept. 3. 
.hány napja a (román fc 
.nemzetközi antropológ 
egybegyűltek a világ 
Igen széles skálájú 
.»melyben a kongresszí 
.mozognak. Vannak iti 
|gusok, pszichológusok, 
.koponyái, akik valarne 
imányosság szolgálatát 

Az egyik fővárosi 
.kalma volt beszélgetés 
,:3zus nevesebb vendégé 

ideklödésre kétségtelen 
latkozata tarthat szár 

.egyetem tanára, a ko:1 
tropológusa. Főműve 
Jem“ mely vüágos ér 
.fajelméletek tarthatati

Milyen célofc
__ A legnagyobb tu]

.«ág __ mondotta _
társadalmi és politikl 
Nem kell elfelejteni, íj 
ború nem is annyira 
ségből, mint a fajéira] 

I meg. A német népet

1
 vezetői, akik beverték! 
át, hogy tiszta, elhívj 
nagy parádéval felvon 

I nácista birodalomban] 
gésböi származik és 
re vezet. Nos, mi min]

, állunk az antropológia 
hogy nem létezik árja] 
tezik más tiszta faj 
galma pusztára ideáll 
sem antropológiai re^

__ Mi történik azc
bői táplálkoznak? 
uszítják a népeket, 
széíy. Nem kisebb ve 
sem, amely szerint a| 
„elsőbbrendű“ csoporj 
ennél égbekiáltóbb ti 
me annyi emelkedést 
tat ki a népeknél mj 
civilizáció csúcsát, hd 
ember sem fogadhat 
Büszkén szolgálok ölj 
legtévelygöbb lelket 
biztonságra biztatja, 
tudnia kell, hogy a 
felsőbbrendü fajt és 
tottak rá, hogy ura 
iizáció eredményeivelj 
nelem számtalan civj 
egymásután tűntek 
berek összetévesztik 
létezik latin faj, minj 
met sem. Egy bajor 
között annyi temper^ 
mánybeli különbség 
közitengeri és egy és 
nos, azonban skolaszt] 
özöne árad ránk. Ni 
ország sem, ameiybel

__ Létezik-e valahj
író __ minden ke ve re

__ Lehet. A fuegi^
olyan törpe népség, 
hogy a vérük nem 
minthogy még senki 
megzavarja életüket. I 
ieum lenne, egészen 
^atotrikuis“ népek máj 
radtságot, hogy lemé 
tette be lábát idegei 
megtörtént.

— Mire magyaráz] 
újságíró a kérdést 
len reputációjú német] 
szolgálatában ?

— Lesújtó talány
-__ minden objektív
amelyet sajnos képte 
Kétségtelen, hogy eg 
tropológus sem tudja | 
lakoz hátik egy tudós 
zásokhoz. Az antirol 
dománv, mely nem til 
■okét, Szerepe éppen| 
teremtsen a tévelygő 
remise ez t^jyéni és I
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iotrspologusok világkongresszusa Bukarestben

A faivédelem az emberi 
haladást veszélyezteti^—

mondotta a világ első aittroDoldgasai Ket Érdekes 
nyilatkozat a 17. nemzetközi antropológiai 
kongresszusról

Kétségtelen, hogy a szellemi hanyatlás
korában élünk“

BnciH’esti, szept. 3. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány napja a román fővárosban ülésezik a 17. 
nemzetközi antropológiai kongresszus, melyre 
egybegyűltek a világ legkiválóbb tudósai. 
Igen széles skálájú az a tevékenységi kör, 
Amelyben a kongresszusra összegyűlt tudósok 
mozognak. Vannak itt történészek, archeoló­
gusok, pszichológusok, a nyugat legkiválóbb 
koponyái, akik valamennyien a tiszta tudo­
mányosság szolgálatában állanak.

Az egyik fővárosi lap munkatársának al­
kalma volt beszélgetést folytatni a kongrész­
es nevesebb vendégeivel. A legnagyobb ér­
deklődésre kétségtelenül Eugene Pittard nyi­
latkozata tarthat számot. Pittard, a genfi 
egyetem tanára, a kor egyik legnagyobb an­
tropológusa. Főműve a „Fajok és a történe­
lem" mely világos érveléssel mutatja ki a 
fajelméletek tarthatatlanságát.

Milyen célokat szolgál a fajelmélet
__A legnagyobb tudományos igazságtalan-

,aág __ mondotta __ , hogy a fajelméletet a
társadalmi és politikai életiben alkalmazza x. 
Nem kell elfelejteni, hogy az 1914-es világhá­
ború nem is annyira gazdasági szükségszerű­
ségből, mint a fajelmélet túlzásaiból született 
meg. Á német népet egyszerűen félrevezették 
vezetői, akik beverték a fejébe azt a fixa ide­
át, hogy tiszta, elhivatott fajhoz tartozik. A 
nagy parádéval felvonuló árja gondolat ma a 
nácista birodalomban ugyanabból a tévely­
gésből származik és ugyanazon eredmények­
re vezet. Nos, mi mindazok, akik jóhiszeműen 
állunk az antropológia szolgálatában, tudjuk, 
hogy nem létezik árja faj, mint ahogy nem lé­
tezik más tiszta faj sem. Az árjanizmus fo­
galma pusztára ideológiai és semmiesetre 
sem antropológiai reálista.

__ Mi történik azokkal, akik faji eszmék­
ből táplálkoznak? Egyszerűen egymás ellen 
uszítják a népeket. De ez csak az egyik ve­
szély. Nem kisebb veszedelem az az elmélet 
sem, amely szerbit a fajok „kiválasztott“ és 
„elsőbbrendü“ csoportokba oszthatók. Nincs 
ennél égbekiáltóbb tévedés A világ történel­
me annyi emelkedést és annyi összeomlást mu 
tat ki a népeknél melyek egyszer elérték a 
civilizáció csúcsát, hogy egyetlen jóéyzésü 
ember sem fogadhat el eféle megállapítást. 
Büszkén szolgálok olyan tudományt, mely a 
legtévelygöbb lelket is tárgyilagosságra és 
biztonságra biztatja. Minden antroplógusnak 
tudnia kell, hogy a fehérek nem képviselnek 
felsőbbrendü fajt és semmiesetre sem hiva­
tottak rá, hogy uralkodjanak és hogy a civi­
lizáció eredményeivel kérkedjenek. A törté­
nelem számtalan civilizációt ismer, melyek 
egymásután tűntek el. Az áltudományos em­
berek összetévesztik a nyelvet a fajjal. Nem 
létezik latin faj, mint ahogy nem létezik né­
met sem. Egy bajor és egy pomerániai német 
között annyi temperamentumbeli és hagyo­
mánybeli különbség észlelhető, mint egy föld- 
kozitengeri és egy északi ember között. Saj­
nos, azonban skolasztikus, pontatlan emlékek 
özöne árad ránk. Nincs Európában egyetlen 
ország sem, amelyben tiszta faj uralkodnék.

A két tiszta faj

__ Létezik-e valahol__kérdezte az újság­
író __ minden keveredéstől mentes fajta?

__ Lehet. A fuegiek és az andamánok két
olyan törpe népség, melyekről feltételezzük, 
hogy a vérük nem keveredett. Valószínű, 
minthogy még senki sem fáradt vele, hogy 
megzavarja életűket. Ha területükön petró­
leum lenne, egészen bizonyos, hogy a „civili- 
zatookus“ népek már vették volna azt a fá­
radtságot, hogy lemészárolják őket. Bárhová 
tette be lábát idegen nép, a vérkeveredés 
megtörtént.

__Mire magyarázza mégis, — tette fel az
újságíró a kérdést i— hogy annyi kétségte­
len reputációjú német kutató áll a fajvédelem 
szolgálatában ?

_ Lesújtó talány ez __ hangzott a válasz,
__ minden objektiv tudós számára- Rejtély,
amelyet sajnos képtelen vagyok megfejteni. 
Kétségtelen, hogy egyetlen lelküsmeretes an­
tropológus sem tudja elképzelni, hogyan csat­
lakozhatok egy tudós a fajvédő handabandá- 
zásokhoz. Az antropológia fegyelmezett tu­
domány, mely nem tűri a hasonló eltévelyedé­
seket, Szerepe éppen abban áll, hogy rendet 
teremtsen a tévelygések között Hogy megte­
remtse az egyéni és kollektiv igazságot.

Végül kifejtette a professzor, hogy hisz az 
antropológiai igazság végső győzelmében, 
mely magával fogja hozni azt a felismerést, 
amit a delphii templom viselt homlokzatán: 
Ismerd meg önmagádat.

A németek fajtisztasága

Az újságíró beszélgetést folytatott ezután 
Henry Berr egyetemi tanárral is, aki a nem­
zetközi antropológiai világ egyik szaktekin­
télye.

—1 Nincs olyan nép — mondotta —, amely 
ne olvasztotta volna magába a egkülönbözőbb 
etnikai elemeket. A németek, akik árja tisz­
taságukkal kérkednek, kelta és szláv eleme­
ket olvasztottak be. Nagy kár és tragikus 
eltévelyedés, ha a németek nem veszik tu­
domásul, hogy a civilizáció annál szebb, an­
nál nagyobb az alkotó ereje, minél több és
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minél különbözőbb elemek vettek részt a fel­
építésében, Szemléltető példa az uralkodók, 
vagy régi arisztokrata családok esete, ahol a 
keveredés az osztályelőitéletek miatt nehéz 
volt és igy mindig a degenerálódás jeleit mu­
tatták. A vérnek keveredésre, szellőzésre van 
szüksége. A fajok keveredése olyan mérték- 

, ben járult hozzá az emberiség fejlődéséhez,
I ahogyan a gazdasági, kereskedelmi és szelle­

mi kapcsolatok az egyetemes kultúra terjesz­
téséhez. A fajok elkeveredését tehát nem 
átoknak, hanem áldásnak kell tekinteni. A 
fajteória tehát hamisítás, mert a történelmi 
tények pontosan az ellenkezőjét mutatják,

mint ez az abszurd építmény, de veszedelmes 
a jövőre nézve is, mert ha az emberiség a 
purista elméletek felé orientálódna, ez azt je­
lentené, hogy az emberiség a degenerálódás 
lejtőjéna kerül. Szerencsére azonban nehéz 
előrelátni ennek bekövetkezését. Kétségtelen, 
hogy a szellemi hanyatlás korában élünk. A 
fajvédelem megnyeri magának, ha nem is a 
tudományos köröket, hanem a tömegeket, 
amelyek úgy hagyják magukat vezetni, mint 
a nyájak. A tudomány azonban nem tánto- 
rodik el egykönnyen, egész eddigi kincses­
háza azt tanítja, hogy türelmesnek kell len­
nie. Ss a fény felvillanása nem késik.

Elhagyta Lisszabont a e portugáliai 
csehszlovák követ

Lisszabon, szeptember 3. (Rador.) Fied­
ler lisszaboni csehszlovák követ elhagyta 
a portugál fővárost, a két ország közti 
diplomáciai viszonp megszakítása folytán. 
Fiedler sajnálkozásának adott kifejezést 
az újságírók előtt, hogy kénytelen elhagy­

ni Portugáliát és hangoztatta, miszerint 
reméli, hogy a sajnálatos incidens, amely 
a két országot elválasztja egymástól, sür- 
güsen megoldást nyer. Akkor örömére fog 
szolgálni, ha visszatérhet Portugáliába.,

1

Egy elmebeteg zsidó fiatalember 
fel akarta gyújtani a varsói francia

konzulátust
Varsó, szept. 3. Egy Diamant nevű zsidó 

benzinnel felgyújtotta a francia konzulátus 
utlevélhivatalát.. Az iroda egyes bútordarab­
jai a függönyök, és egy szőnyeg elégett. A 
gyujtogatót elfogták és a rendőrségre vitték, 
ahol azt mondotta, hogy fel akarta gyújtani

a konzulátust tiltakozásképpen a nagyhatal- 
naknak a spanyol háború és a távolkeleti 
helyzettel szemben tanúsított tartózkodó ma­
gatartása miatt. Valószínű, hogy Diamant 
gyengeelméjű. j

naszkodott, hogy megunta már a kórházat. 
Kezelő orvosa várátömlesztést ajánlott és biz­
tosította, hogy tiz napon belül teljesen fel­
gyógyul. Az archimandrita hozzájárult a vér- 
átömlesztáshez. )Sem öt, sem családját nem 
figyelmeztették, hogy ennek következtében 
katasztrófa következhetik be.

Augusztus 19-én két specialista orvos vég­
rehajtotta a vérátömlesztést, melynek során 
a pap meghalt. A család most azt állítja, 
hogy gondatlanságból elkövetett emberölés 
történt, mert a halált az orvosok hozzánem- 
éctése okozta, akik tévesen alkalmazták a v&i 
átömlesztést.

j Ugyancsak meglepő az anyakönyvi hivatal-
* hoz juttatott halotti bizonyítvány mely sze­

rint a beteg rákban halt meg, jóllehet a 
ráknak mások a tünetei, mint aminőket az 
elhunytnál láttak. A feljelentés végeredmény­
ben kéri, hogy az ügyészség hallgassa ki az 
összes kezelő orvosokat és a kórház személy­
zetét, valamint kérik azt is, hogy exhumálják 
a halottat és állapítsák meg halálának igazi 
okát.

__ Az emésztőszervek megbetegedéseinek
kezelésénél reggelenként éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
abszolút megbízható hashajtó. Az orvosok 
ajánlják.

Enyhülés állott be Masaryk elnök
állapotában

Megy öröm Csehszlovákiában Masaryk állapotának lobbrafordulása miatt
Prága, szeptember 3. Masaryk állapotá­

ban némi enyhülés következett be. A szív­
működés egyre erősebb, a hőmérséklet 
37.4-re csökkent. Hodzsa, aki tegnap egész 
nap a beteg ágyánál tartózkodott, vissza­
utazott Prágába. A volt elnök betegsége 
mély hatást tett mindenfelé. A telefonok 
egész nap felvilágosításokat kértek a La- 
ni kastélyból, Prágából. A lapokat szét­
kapkodták az elárusítók kezeiből. A Lani- 
kastélyban a tegnapi napon százával kap­
ták a táviratokat.

Egész Csehszlovákia örömmel vette azo­
kat a híreket, hogy Masaryk elnök álla­
pota jobbra fordult. A lapok egész oldato­
kat szentelnek a nagy államférfinak.

A késő délutáni órákban érkezett jelen­
tés szerint Masaryk elnök állapotában to­
vábbi javulás állott be: tüdeje ismét ren­
desen működik, pulzusa 102-re és hőmér­
séklete 37-re csökkent. A koradélutáni 
órákban az elnök már néhány szót is In­
tézett környezetéhez.

Tandíjmentességet 
kapnak a kisfizetésű 

köztisztviselők 
gyermekei?

Bucuresti, szept. 3. A nemzeti nevelésügyi 
minisztérium körrendeletét intézett a tanfel­
ügyelőkhöz, utasítva őket, ajánlják az iskola­
székeknek, hogy a négyezer lejnél kisebb fi­
zetésű köztisztviselők gyermekeit mentesítse : 
a tandíj fizetése alól. Viszont 50 százalékkal 
szállítsák le azon köztisztviselők gyermekei­
nek tandiját, akiknek havi jövedelme megha­
ladja a havi négyezer lejt. A tandíjkedvezmé­
nyeknél mindenesetre vegyék tekintetbe az il­
lető diákok szorgalmát is.

Vérátömlesztést végeztek 
kórházban nnaikezé főpapén, 

aki erre meghalt
Egy magasraasgn lelkész haláfának különös epilógusa 

a csemovici ügyészségen
Oeruäuti, szept. (Az Uj Kelet tud.) A cser- 

novici ügyészséghez érdekes feljelentés érke­
zett. Bejan archimandrita, a suceavai kolos­
tor főnöke, hét héten keresztül feküdt a köz­
ponti kórházba, ahová halmérgezéssel szállí­
tották be, mely később tüdőgyulladással is 
komplikálódotL A kezelőorvosok * család

tagjainak kérdéseire kijelentették, ogy elvé­
gezték az összes analíziseket és nem találtak 
más betegséget, mint a fent említetteket és 
halálos veszedelemről nem lehet sző. Az orvo­
sok az egész idő alatt nem konstatáltak más 
bajt.

Halála előtt két-hápom nappal a beteg pa-

t__ Vezsényi Béla temetése. Pénteken 
délután temették barátai és a kisebbségi 
újságírók részvételével Vezsényi Bélát, a 
régi kolozsvári ujságirógárda egyik leg­
jelesebbjét. A gyászszertartás a közteme­
tő halottas házában volt, az egyházi bú­
csúbeszédet Székely János református 
lelkész és kollégiumi vallástanár tartotta 
fölötte. A nyitott sir előtt Tóth Sándor 

szerkesztő, a megboldogult tanítványa 
és munkatársa, régi igaz barátja búcsúz­
tatta. Megindult szavakkal mutatott rá a 
kisebbségi újságírók szomorú sorsára. 40 
évi küzdelmes munka után ez a tehetsé­
ges, érzésben és gondolkodásban kinemes- 
bült tollforgató hosszú betegségben, a ré­
gi barátoktól elhagyatva viselte az élet 
terhét. Lendületes szavakkal hívta fel a 
város társadalmát, hogy a kitűnő újsága 
iró családját ne hagyja el.
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8. OLDAL Ü J KELET

A Caracftslea-hBaa zézi8d©iimjei$ei$:

Győzött a Hagglbbor
Oradea, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) 

A Makkabi nemzetközi teniszversenye kere­
tében két Caracostea-kupa mérkőzést is ját­
szottak. Az MSE előbb legyőzte az aradi Gló­
riát, majd a Haggibborral került szembe, 
nogy eldöntse az erdélyrészi zóna elsőségét! 
Hatalmas küzdelem után 2:2 állásnál a 
Schwartz Klári—Erdős Lilly páros 8:4, 0:6, 
6:3 arányban legyőzte a Liszka—Kövér ket­
tőst és ezzel a Haggibbor javára döntötte ei 
a mérkőzés sorsát. A győztes csapat az or­
szágos döntőt a TOR—Doherty (mindkettő 
Bucuresti) győztesével játsza.

A Hagglbbor-lányok ezen teljesítményükkel 
rátették a koronát idei jó szereplésükre és 
méltán szolgálnak rá a dicséretre.

Tegnapi számunkban már közöltük a nagy­
váradi Makkabi nemzetközi teniszversenyé­
nek kivonatos eredményeit, most adjuk a 
részleteket:

I. osztály. Férfi egyes: 1. Temple MAC, 
2. Majorossy UTE, 3. Steiner MAC és Un­
gar UTE.

Férfi páros: 1. Cristescu Doherty—Ungár, 
2. Majorossy—Temple, 3. Steiner—Petrovics
NAC és Grünwald—Spitzer Makkabi.

Vegyes páros: 1. Majorossy—Liszka MSE,

2. Cristescu—Dombora Glória, 2. Radó—Er­
dős Haggibbor és Temple—íBaatzné TC.

Női egyes: 1. Liszka Manci MSE, 2. Erdős 
Lilly Haggibbor, 3. Baatzné TC és Dombora 
Gloria.

H. osztály. Férfi gyes: 1. Critescu Do­
herty, 2. dr Hakni Makkabi, 3. Ptrovics MSE 
és Grünwald Makkabi.

Férfi páros: 1. Cristescu—Adelstein Do­
herty, 2. Griinwald—Sipitzer Makkabi.

Vegyes páros: 1. Critescu—Schwartz Klári 
Haggibbor, 2. Grünwald-—Papos Irma Mak­
kabi.

Női egyes: 1. dr Crásnicné Gloria, 2. Pa­
pos Irma Makkabi, 3. Schwartz Klári Hag­
gibbor és Niedermayerné Csernovic.

Ifjúsági számok. Férfi egyes: A döntőt 
utóbb játszák le Steiner Fröhlich MAC. 3. 
Gáspár MSB és Braun Sámson Sighetü

Női egyes: 1. Erdős Lilly Haggibbor, 2. 
Szász Éva Makkabi, 3. Dombora Kozac Glo­
ria és Keleti Boriska MAC.

Vegyes páros: 1. Braun Sámson—Erdős 
I Lilly Haggibbor, 2. Fröhlich—Keleti MAC,
I 3. Gáspár—Rózsa MSE és Edéin—Szász Mak- 
* kabi.

SZOMBAT, 19-37

SZOMBAT, 1937. SZEPTEMBER 4.

/
I. osztályú bistri^ai-besztercei és bale maréi

nagybanyai

raktáron tart.

mm

kályhás
P. Unirii 8 udvarban. Szállít helyi gyártmá­
nyú kályhákat is, eszközöl átrakást, javítási 

és fayencfalburkoiást.

Összeállították a válogatott csapatot, 
amely útnak is Indult Belgrád felé

Ttausoa'a, szeptember 3. (Az Uj Kelet 
tud.) Az itten tartott gyakorló mérkőzésen 
látottak alapján a válogatóbizottság a kö­
vetkező csapatot jelölte ki, hogy hétfőn Bel- 
grádban felvegye a küzdelme Jugoszlávia vá­
logatott labdarugóival.

Sadowszki, Sfera—Felecan I, Vintüa—Ju­
hász—,R aims ki, Bindea—Schwartz—Barátki 
Bodola—Dohai.

A csapatot, amely talán Dohai kivételével 
a jelenlegi legjobb formában levő játékosok­
ból áll, képesnek tartjuk arra, hogy ottho­
nában is szép erdmányt érhessen el a ju- 
goszlávok ellen.

Meghalt Coubertin Péter bá"ó, 
az újkori olimpia megteremtője

Lausanne, szeptember 3. Szűkszavú jelen­
tés közli, hogy Coubertin báró 75 éves korá­
ban meghalt. Coubertin személyében az új­
kori olimpia és mondhatni sportmozgalom 
megteremtője száll sírba. Coubertin egyetemi 
tanár volt, aki 1899-ben megbízást kapott a 
francia kormánytól, hogy tanulmányozza az 
egyetemes testnevelés kérdéseit. Coubertin 
kérdőíveket küldött a világ minden államába 
s a válaszokból, valamint megfigyeléseiből 
fájdalommal kellett látnia, hogy a 19. szá­
zadban újjáéledt sportot megint pusztulás fe­
nyegeti az egyes sportágak közti ellenséges­
kedés és az egyre jobban erősödő üzleties 
szellem miatt. E bajok orvoslását csak úgy 
tartotta lehetségesnek, ha szabályos idő­
közökben ismétlődő versenyeket létesítenek s 
ezeken polgárjogot kap minden sportág, részt- 
vehet minden nemzet. így jutott arra a gon­
dolatra, hogy fel kellene újítani az ókori 
olimpiai játékokat. 1892-ben lépett először

nyilvánosságra gondolataival: a párizsi Sor- 
bonneon, Renaissance Olympique címen tar­
tott előadásában javasolta az ókori olimpia 

I korszerű felújítását. Előadását állandó tet- 
! szésnyilvánitás kisérte. 1894 tavaszára érte- 
1 kezletet hivott egybe, amely sok akadály le- 
] küzdése után nyílt meg. Az értekezleten 13 
í nemzet képviselői határozattá emelték Cou- 
I foertin javaslatát, „hogy a testgyakorlatok 
I fellendítése és ápolása érdekében, de különö­
sen a népek közt való érintkezés megterem­
tése céljából a hellén olimpiának megfelelően 
négyévenként tartanak és ezekre minden 
kultumemzetet meghívnak“. így született 
meg az olimpia és tette halhatatlanná Cou­
bertin Péter báró nevét.

—xx—
Visszaléptek a kolozsvári C) ligás egyesületek

Cluj, szeptember 3. (Az Uj Kelet tud.) Az 
Északi Labdarugó Liga mai ülésén a KAC, 
UEC, KM,SC és CFR képviselői bizonyos ké­
résekkel járultak elő, majd mikor a Liga 
azok teljesítését megtagadta, közölték, hogy 
hogy mind a négy egyesület visszalép a C) 
ligától A Liga ezt tudomásul vette és a kö­
vetkező csapatokat vette be a kilépettek he­
lyébe: Congri Szamosujvár ASSU Nagy­

íj enyed, Aurum Nagybánya és Törekvés Szat- 
j már.

\ Rugnhild Hveger, a kitűnő dán uszőhölgy 
i Kopenhágában két uj világrekordot állított 
l fel a 440 és 500 yardos gyorsuszásban. Az 
I uj rekordidők: 5:15 p és 5:57.9 p, a régieket 
j a hollandi Wagner kisasszony tartotta 5:22, 
í illetve 6:09.8 idővel.

A csehszlovákok ellen készülő magyar lab­
darugókeret tegnap edzést tartott. A muta­

tott formák alapján a következő összeállítás 
várható: Szabó, Korányi—Bird, Lázár—Turay

Dudás, Sas—Zsengellér—Sárosi—Kállai— 
Kemény. — Érdekes, hogy ugyancsak tegnap 
gyakorlatozott a valószínű cseh válogatott is 
a csehszlovák amatőrök csapatával. A profi 
válogatott igy állt fel: Riticska, Burger—Lu- 
gor, Mourek—Kreutz—Kolsky, Csabana— 
Sciiloger—Sobeíka—Kuchta—Rule. A sok uj 
jelölt nem valami biztatóan mozgott. A me­
zőny legjobb embere Ludl amatőr balfedezet 
volt, aki a csehek tavaszi bucuresti szereplé­
sekor is kitüntette magát.

A cseh szövetség ajánlatot tett Prága—Bu­
curesti mérkőzés lejátszására. Tekintettel 
arra, hogy a javasolt időpontok, szeptember 
19, október 3 vagy 24, egyike sem felel meg, 
a román szövetség kénytelen elhárítani a 
meghívást.

I V. V. Tilea, a labdarugószövetség elnöke 
I közleményt adott ki, amelynek értelmében 

Bellist, a Gazeía Sporturilor egyik szerkesz­
tőjét amiért fiktiv telefonutasitást adott ie a 
szövetség képviselőinek a Bal ti-túra alkalmá­
val, Mtiltja a szövetség helyiségeiből. A ki­
tiltás természetesen nem vonatkozik azon 
órákra, amikor a szövetség titkárja köteles 
a sajtónak információkkal szolgálni. Lehet­
séges, hogy a fenti határozat indokolt, de 
semmiesetre sem az a másik fővárosi sport­
napilap eljárása. Ugyanis ez az orgánum, 
amikor hírül adja a fentieket, olyan kifejezé­
seket használ, amelyek még a Porunca Vre- 
mii hasábjain sem túl használatosak. „A ro­
mán labdarúgás megszabadult a poloskától, 
amely vérét szívta“, „lefejtették az emberi 
aljasság megtestesítőjének csapjait“, stb. 
Ilyen hangnemben ír a lap. Azt hisszük, 
minden kommentár felesleges...

Ma colra Campbell^ a gépkocsi gyorsasági 
világrekord angol birtokosa, 202.57 km óra- 
átlaggal uj motorcsónak gyorsasági világ­
rekordot állított fel. A égit az amerikai Gar­
wood tartotta 200.90 km átlaggal.

Ipartelepnek igen alkalmas forgalmas he­
lyen, belvároshoz közelfekvő 2200 négyzet- 
méter terület eladó, vagy kiadó. Telefon 2602.

Úri családnál egy gimnazista fiú vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cim a Madóban.

Fiatal vaskereskedösegédet keresek, aki 
íestéfcszakmában is jártas. Cúm a kiadóban.

r Stingi rövid ”kereszthurosA 
fekete

&@Stfg@S’íl, modem
I perzs uszony eg és biedermayer szalon
“ íélároBB sürgősen eílllé

Vetel esetén Fólíxfürdöig előre bejelentett 
utazási költséget térítem. STERNŐJBKG 
bizományi üzlet ORADEA, Bul. Regele 

Ferdinand 13.

intelligente, religiöse Kindererzieherin wird 
gesucht. Hebräisch sprechende, ew. Pedago- 

I Süi vorgezogen. Adresse in der Administra- 
i tion- Offerte möglichst mit Zeugnisse und 
i Lichtbild.t

I FfataJ, kezdő gépirónöt azonnali belépésre 
' keresünk. Személyesen jelentkezni Cosmo- 
j 'chemiánál, Str. Masaryk 19. Nyelvtudós 
I előnyben.

I Kiadó a belvárosban 2 szoba, bútorozva,
I vagy anélkül fürdőszoba, konyha, esetleg zon-

Enyhüiés állott be i 
»rszág közötti iskolaügyi 
ból jelentik: A Danzig éa 
iskolaügyi viszályban enj 
jegyzékből kifolyólag, ai 
■zocialista hatóságok inti 
Inányhoz, készeknek nyíl 
folytatására a felmerüllj 
lisztázása végett.
: — Bulgária 50 szá1 

ényben részsiti a pö-ZJ 
békéket. Szófiából jele 
tilgária tiszteletbe:! 

egutóbbi bulgáriai lát! 
kérte a bulvár kormáéi 
ralékos vámengedménjl 
tinai narancsimport sf 
teljesítette a főkonzul

A Times élesen 
német követség mellé I 
cAtasék kinevezése eVA 
tik: A Times tegnapi 
kívül éles hangon ti 
■lémet kormány azon I 
jlönböző német kő vets j 
leett kulturattasékat 
Times leszögezi, hogyj 

Inak ezzel kizárólag 
I diplomáciai menleveb 
póskeresztes agitátc 
,iap felszólítja az an| 
I semmi körülmények 
bele a kulturattasák

-v; Y&Sr %

gorahasználattal, str. I, G. Dúca 3, H. em. 5 
ajtó. 1—5 óráig.

I Bíumné, Liebermaan Sári oki. francia ta- 
í űárnő a francia nyelv oktatását újból meg- 
I kezdte, tanít kezdőket és haladókat a leg- 
I újabb módszerrel Calea Traian 9, I. em.

Teljes ellátást adunk Budapesten uccai 
tiszta szobával, zongora használattal egy 
diáknak vagy leánynak. Dr. Fekete, Árpád- 
ucca 9.

M@g|elenll

mindig non

Baraaiav kíván
mrnim k6tele

10
Hiveila

tfjuságának problémáiról, chaluc-mozgalmának mozzanatai
MLeídeZtő IM L formÄban f^l az erdélyi zsidó nép életét.

l'J előzetes belnildése ellenében (vidékre még 10 lej portóköltség) 
az Uj Kelet Madőhivatalábaa.

OPÍÜá 8ÖJSGKS MöaeBA;
j -Stjenka íRasm, a legszebb orosz mese, a íeg- 

pazarabb kiállítás, végig izgalmas cse- 
•, lekmény. Fősz.: Haus A. Schlettow, Hein­

rich Georg, Vera Engels, Vladimir Stoloff. 
A kozák kórust vezényli: Jaroff.

ttoiYAJL mmusü mmm&%

: A kis potyautas. Shirley Temple, a világhírű 
! gyermeksztárnak legnagyobbsikerü atko-
' fása. Shirley ,Irináiul beszél és énekel.
! Rendes helyárakkal: 22 és 27 plusz 6.
= Diákoknak és munkásoknak kedvezmény.
\ Előadások kezdete: 5, 5, 7 és 9 órakor.
I Legújabb Fox journal.

; —o—
; MUNKA* MOZGÓ HŰHÓRA*
I Szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton és 
? vasárnap 3, 6 és 9 órakor két világsláger: 

I. Pétevári muzsikus. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: L. Or­
lova, a Cirkusz film főszereplője és K. 
Tarassona. H. A táncosnő. Izgalmas me­
xikói dráma. Fősz.: Georg Raft, Adolphe 
Menjou és Frances Drake. IH. Divat­
parádé.

Kőt iskolás gyermek, hivatalnoknő vagy. 
diák, lakást kaphat, esetleg teljes el át ássa 
Külöabejáratu szoba. Strchli, Reg. Carol II, 
No. 13.

Értesítjük a t hölgyközönséget, hogy cé­
günk beltagja, Fülöp Ferenc ur, külföldre 
utazott, hogy legújabb őszi és téiikabát, vala­
mint kosztüm, és ruha modellek beszerzése 
véget i, folyó hó IS-án visszaérkezve a nagyér­
demű hölgyközönség rendelkezésére áll. Czin- 
czárné és Fülöp Ferenc női divatszalon, dip­
lomával és ezüst éremmel Mtüntetve, Cluj. 
fötir. Bér de 2. I.

1 Egy vagy két iskolás gyermek teljes eilá- 
I tá-st kaphat őrt. kóser úri háznál. Otthon je- 
I ligére.

i Kiadó október vagy november 1-töl 2. szo­
ba konyha-fürdőszoba comfortos emeleti la­
kás. Nationala Biztosi tó Regina Maria 6.

Sehatom Asch: A nagy fal. Stefan Zweig 
ezt Írja Asch könyvéről: Monumentális alko- 
t&5. Egy egész nemzedék tragédiája. Két ha­
talmas kötet. 600 lap 211 Lej. Lepagenál Cluj.
Postán utánvéttel-----Kérjen ingyen zsidótftr-
§yu jegyzéket

Textil szalunában jártas fiatalembert ke­
resek azonnalra perfekt román-magyar nyelv­
tudással. Ajánlatokat Goldberger Paul, Jibou,

— Meglepetés a moa 
nyílik meg az Uránia 

I alaMtva. Az átalakitá 
I folytában dolgoznak a I 
■először is szembetűnik! 
' teljes fényben várja a 

itündéri megvilágitásban 
kitva és átfestve. Meg^ 
legszebb moziterme az 
A jő fűtést központi 
úgyszintén a tiszta 
épített levegötisztitő 
A hangot legújabb gyl 

t, szerelt Westem-Telel 
I csengő, tiszta tónusba| 
I Select és Uránia mozg 
I szezon műsorára — 

néhány szemelvényt: I 
filmje, a Jéghercegnöl 
Simone Simon He te di«

: podukcióból, továbbá 
: alkotása, Halálos vég. | 
I dent felülmúló filmje, 

utóbbi évek egyik legd 
szakértők véleménye | 
-Világhírű regénye, 
filmváltozata^ Errol 
Meg kell jól jegyezni I 
len színes filmjét: A | 
csak itt kerülnek még 
Kabos és Verebes bál 
féláron, Gaái Franci el 

® filmje, a Kalózok, Mai 
í| zur-ja. E slágereken 14 
1 liteni, hogy itt kerüli 

• legelső 100 százalékosl 
I filmgyártás idei re 
I Leander, aki szépség! 
I Val és csodás hangjáj 
I tóttá a mozilátogatóh 

a Premier. A legszigl 
I réssel kell megállapij 
4 Uránia mozgók az id 

gerre halmoznak. Cluj 
I ifjodva várja az olcsój 
I ra vágyó közönséget.

Romániában szabadalmazott fürdőszoba- 
kályha találmányomnak külföld részére vevőt 
vagy közvetítőt keresek. Blázsi, Cluj, Mare-- 
chai Foch 32.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekben 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók. 
9 skint se meg mod.eUje.imtt vételkötelezettsér. 
nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti aszta- 
Icsrnüheiyben.
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baia maréi- / — Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
émelygés, homlokfájásj láz, hányás, hasmenés 
vagy székszorulás eseteiben már egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keseröviz is igen 
gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 
Az orvosok ajánlják.
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axmfmsiWSsmeL..
inas forgalmas he- 

^.-rvö 2200 négyzet- 
siadó. Telefon 2602.

:;5ta fiú vagy lány 
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teMet keresek, aki 
0:zm a kiadóban.
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der Administra- 
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19.

|zoba, bútorozva, 
2yha, esetleg zon- 
puca 3, II. em. 5,

oki. francia Lá­
tását Újból meg - - 
Ladókat a leg- 
lan 9, I. em.

Idapesien uccaí 
sznáiatta] egy 

Fekete, Árpád-

|atalnolmő vagy 
teljes el át ássál. 
Reg. Carol II.

I' éget, hogy eé- 
ur > külföldre
télikabát, vala- 

fliek beszerzése 
-kezve a nagyér- 
t zésére áll. Czin- 
1 kvatszaion, dip- 
fi.tüntetve, Cluj,

k mek teljes ellá­
tnál. Otthon j-e-

1-től 2. szó- 
(rtös emeleti la- 
pna Maria 6.

f iatalem.bert ke— 
*magyar nyelv- 

r<er Paul, Jibcxu-

1 *tt fürdőszoba— 
f i részére vevőt 
f Cinj, Maré—

N-bb színekben 
pcsón kaphatók. 
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rm alatti aszta—

HÍMEK
__Enyhülés állott be a Danzig és Lengyel-

ország közötti iskolaügyi viszályban. Varsó­
éi jelentik: A Danzig és Lengyelország közti 
ikolaügyi viszályban enyhülés állott be azon 

jegyzékből kifolyólag, amit a danzigi nemzeti 
szocialista hatóságok intéztek a lengyel kor­
mányhoz, készeknek nyilatkozva tárgyalások 
folytatására a felmerült nézeteltérés sürgős 
isztázása végett.
— Bulgária 50 százalékos vámkedvez­

ményben részsiti a palesztinai narancster- 
nékéket. Szófiából jelentik: M. Chelouche, 
Bulgaria tiszteletbeli telavivi főkonzulja, 
egutóbbi bulgáriai látogatása során, arra

|
:érte a bulgár kormányt, hogy ötven szá- 
alékos vámengedményt nyújtson a palesz 
inai narancsimport számára. A kormány 
eljesitette a főkonzul kívánságát.

A Times élesen tiltakozik a londoni 
\ német követség mellé delegálandó kultur- 
attasék kinevezése ellen. Londonból jelen­
tik: A Times tegnapi vezércikkében rend­
kívül éles hangon támadja a birodalmi 
német kormány azon tervét, hogy a kü­
lönböző német követségek mellé ugyneve* 
zeit kulturattasékat akarnak delegálni. A 
Times leszögezi, hogy a német kormány­
nak ezzel kizárólag az a célja, hogy iky 
diplomáciai menlevelet biztosítson kam- 
póskeresztes agitátorai számára. A világ­
lap felszólítja az ang~i kormányt, hogy 
semmi körülmények között ne egyezzék 
bele a kulturattasék kinevezésébe.

— Meglepetés a mozifronton. E hó 4-en 
nyűik meg az Uránia mozgó modemül át­
alakítva. Az átalakításon éjjel-nappal egy­
folytában dolgoznak a munkáskezek. Leg­
először is szembetűnik az előcsarnok, mely 
teljes fényben várja a látogatókat. A terem 

tündért megvilágításban úszik, teljesen átala­
kítva és átfestve. Megállapítható, hogy ma a 

I legszebb moziterme az Uránia mozgónak van.
I A jó fűtést központi fűtőtestek biztosítják,

I úgyszintén a tiszta levegőt az újonnan be- 
I épített ievegőtisztitó készülékek garantálják. 
A hangot legújabb gyártmányú, újonnan be­
szerelt Westem-Telefon készülék közvetíti 
csengő, tiszta tónusban. Meginterjúvoltuk a 
Select és Uránia mozgók igazgatóságát az uj 
szezon műsorára vonatkozólag. Itt közlünk 
néhány szemelvényt: Bonja Hennie világ­
filmje, a JéghercegnÖ; Lloyds of London és 
Simone Simon Hetedik menyország-a a Fox 
podukcióból, továbbá Silvia Sidney legújabb 
alkotása, Halálos vég, Marlene Dietrich min­
dent felülmúló filmje, Alexandra grófnő. Az 
utóbbi évek egyik legnagyobb alakítása ez a 
szakértők véleménye szerint. Mark Twain 
•világhírű regénye, Koldus és királyfi-nak 
filmváltozata Errol Flyn-nel a főszerepben. 
Meg kell jól jegyezni Frederic March egyet­
len színes filmjét: A star is bomt. Ugyan­
csak itt kerülnek még bemutatóra Agai Irén, 
Kabos és Verebes bájos vigjátéka; Nászút 
féláron, Gaál Franci első Amerikában készült 
filmje, a Kalózok, Martha Eggerth Kék ma- 
zur-ia. E slágereken kívül meg kell még em­
líteni, hogy itt kerülnek még bemutatóra a 
legelső 100 százalékos román filmek, a francia 
filmgyártás idei remekei és végül Zarah 
Leander, aki szépségével, nagyszerű játéká­
val és csodás hangjával egyszerre meghódí­
totta a mozilátogatók szivét^ egyetlen filmje 
a Premier. A legszigorúbb kritika is elisme­
réssel kell megállapítsa, hogy a Select és 
Uránia mozgók az idei évadban slágert slá­
gerre halmoznak. Cluj legrégibb mozija meg- 
ifjoclva várja az olcsó és kellemes szórakozás­
ra vágyó közönséget.

— A Ros-Hasono napi istentiszteletek rend­
je a Regele Ferdinand úti templomban és 
pőtimaházhan. Szeptember hó 5-én Erew Ros 
Hasono napján a reggeli imák 6 órakor kez­
dődnek, az esti ima délután háromnegyed 7 
órakor. .Szeptember 6-án Ros Hasono I. nap­
ján a Ireggeli-ima fél 8 órakor kezdődik, a mu- 
szaf-ima fél 10 órakor, a. mincha ima délután 
4 órakor, az esti ima pedig 7 órakor kezdő­
dik. Szeptember 7-én, Ros Hasono H. napján 
a reggeli ima fél 8 órakor, a muszaf ima fél 
10 órakor kezdődik, melynek keretében be­
széd a főtemplomban. Az ünnepi beszédeket 
főtiszt, dir. Weinberger Mózes főrabbi ur 
mondja, az imákat és énekrészeket Rabetz 
B. főkántor, a megerősített énekarraJ. Szep­
tember hó 11-én, szombaton (a megértés 
szombatján) a muszaf ima, délelőtt 10 óra­
kor kezdődik a főtemplomban. A t. templom­
látogatók felhivatnak arra, hogy úgy a fő­
templomban, mint a pótimaházakba csakis 
imaszék-jegyekkel lehet bemenni! Diákok, 
katonák és szegények részére a hitközség 
megfelelő számú díjmentes jegyet bocsátott 
ki a pótimaházbaszóló érvénnyel, mely jegye­
kért a hitközség irodában kell jelentkezni 
szeptember 5-én vasárnap d. e. 10-12-ig. Az 
Ize. Hitk. Templom Gondnoksága.

Csak az követethet, aki aél is
lépjen be a Kórházegyesületbe!

I— Nagy sikerrel zárult a szovjetek vé­
delmének megszilárdítását célzó kölcsön 
jegyzése. Moszkvából jelentik: A szovje­
tek védelmének megszilárdítását hivatott 
kölcsönt lezárták. Négymilliárd 915.807 
rubelt jegyeztek le az előirányzott négy- 
milliárddal szemben.

— Rövid hírek mindenünnen. Párizsi i 
jelentés szerint a Simca Fiat-müvek 1700 ; 
munkása sztrájkba lépett,a miért 100 tár- ! 
sukat elbocsátották. — A kisantant ta- | 
nácskozásairól visszatért Sztojadinovicsot 1 
Pál régensherceg kihallgatáson fogadta, j 
— Jean Zay francia közoktatásügyi mi- j 
niszter Moszkvába érkezett, ahol résztvesz j
az orosz színházi ünnepségeken. __ Kot j
varsói lengyel professzort, a néppárt letar j 
tóztatott tagját, szabadlábra helyezték. | 
■— A floridai partok közelében elsüllyedt \ 
a Tarpon hajó személyzetéből eddig ki- | 
lene embert sikerült kihalászni. — Való- j 
szinü, hogy 100 ember megfulladt. Remé­
lik, hogy 17 matrózt sikerült megmente­
ni. A szerencsétlenségről úgy szereztek 
tudomást, hogy egyik matróz a nyílt ten­
gerről partra vergődött. Eltűnt a hajó 83 
éves kapitánya is.

— Visszaérkezvén a bécsi divatbemutatók­
ról, van szerencsém értesíteni az igen tisztelt 
hölgyfközöa(3 éget, hogy rajzkollekciőmban a 
legjobb párizsi házak modelljei vannak, úgy 
ruhákban, mint kosztümökben^ amelyeket én 
eredeti kreációkban tekintettem meg. Remé­
lem a hölgyközönség megtisztelő látogatását. 
Lőwy Jolán női divatterme Cluj, Regele Fer­
dinand 6, emelet.

— Minden szülő gyermekének örömet 
igyekszik szerezni, tehát vigye el a Royal 
slágermozgóba, ahol Shirley Temple világ­
hírű gyermeksztár filmje ,;A Ids potyautas“ 
fut. A film felvételei a legaktuálisabb törté­
nelmi események színhelyén, Honkong és 
.Sanghaiban játszódik le. Ragyogóan illesz­
kedik be a világhírű gyermeksztár a film 
cselekményébe, aki kínaiul beszél és énekel. 
Tánc- és énekszámai teljesen újak, ilyenfor­
mán egészen eltér az összes, eddig látott 
Shirley-filmektől. A film már napok óta fut 
telt házak mellett, mely joggal rászolgál a 
közönség nagyfokú érdeklődésére. Minden 
szülő, aki szereti gyermekét, hozza el, mert 
egy kellemes és felejthetetlen élményben lesz 
-része.

azútt idegé
Vatósznöteg nem hatjai ‘W.ég meg O 
megfelelő síért. Yósórjftj* Goedecke 
féle A n u s o I végéW upot. Rövi­
desen megkönnyebbül. Anusol vilá­
ghírű és sokszoroson Mpróbált. Cso­
dálkozni fog. olyon hómat elmúlnak 
kínzó fájdalmai. Kérdezze meg orvo­
sát. r

Cbtusoi'Qoedecki

ERTESITES!
Intézetem szomszédságában az Orsolya zárda által fentartott

továbbképző gazdasági és kereskedelmi szak-
tanfolyam működik, hol modern nyelveket, gyors-, gépírást, keres­
kedelmi levelezést, kézimunkát, szabást, varrást és festést tanulnak, azon­
kívül háztartási gyakorlatokban és főzésben is ki képzést nyernek, Je­
lentkezési határidő szeptember 8-ig — Felvilágosítással szolgál

Schwartz Menyhértné orth. Zsidó leánynevelő intézete 
Oradea Ep, Ciorogariu 8. Tel, il. Jelentkezni lehet már 13 éves kortól

— Hollandiai zsidók kitüntetése. Amsz­
terdamból jelentik: A holland királyné, 
születésnapja alkalmából, több hollandi 

j zsidó részesült királyi kitüntetésben. A 
kitüntetettek között szerepel többek kö­
zött C. Feldmann mérnök, dr. J. H. J. 
Vos parlamenti képviselő, dr. L. S. G. de 
Hartogh amszterdami békebiró, stb.

__ Eljegyzés. Schwartz Rózsi Valea lui
Mihad és Slomovits Sámuel Ruscova (jud. Ma- 
ramures) jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett.

__ Hevesi Piroska zongoraművésznő ée
Pfeiffer Alfréd énekprofesszor, a kiváló pe­
dagógusok, kiknek tanítványai úgy nemzetkö­
zi hangversenydobogókon, mint az operaszin- 
padkon legnagyobb sikereket aratják, újra 
megkezdik tanításukat. Jelentkezni lehet la­
kásukon: Memorandului 10. Naponta délelőtt 
12__1, délután 4__ 8 között

__ A Rotary Club nem antiszemita.
Torontóból jelentik: W. J. Csirns, a nem­
zetközi Rotary Club volt elnöke, kijelen­
tette a Zsidó Távirati Irodának, hogy a 
Rotary-mozgalom semmiesetre sem anti* 
szemita, ellenkezőleg, abban látja főfel­
adatát, hogy ápolja a jóviszonyt az összes 
felekez-etekhez tartozó üzletemberek kö­
zött. Ez a nyilatkozat azáltal nyert ak- 
tualiást, hogy néhány nappal ezelőtt Ön­
magától feloszlott a németországi Rotary 
mozgalom, miután a náci-hatóságok meg­
tiltották a párt tagjainak a Clubhoz való 
tartozást, mert az nem antiszemia.

— Vámos Magda zongoratanárnő a tanítást 
megkezdte. Található lakásán P. Mihai Vi- 
teazul 23, I. em.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok­
nak és jóbarátoknak, akik felejthetetlen 
drága jó férjem elhalálozása alkalmával rész­
vételükkel fájdalmunkon enyhíteni igyekez­
tek, ezúton mondunk köszönetét. Dr Rosen- 
feld Salamonná és családja.

— Sirkőavatás. Boskovics Jőzsefné sirkő- 
avatása f. hő 5-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor lesz az uj orth. temetőben. A kegyeletes 
aktusra ismerőseit és barátait ezúton hívja 
meg a Boskovics család.

— Akik idült székrekedésben és aranyeres 
bántaímakban szenvednek, vegyék a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüvizet egy pohár­
nyi napi adagokban, kissé felmelegitve, min­
dig reggel éhgyomorra. Az orvosok ajánlják.

__Senki -eben nem irányultak az osztrák
hadgyakoíWb&í. Bécsből jelentik: Schusch­
nigg kancellár tegnap a hazafias front Gross 
Gerunge városkában tartott értekezletén ki­
jelentette, hogy a hadgyakorlatok nem irányul 
nak senki ellen, hanem csak hivatva vannak 
megmutatni, ogy Ausztria mindig képes meg­
védeni szabadságát.

Szülők figyelmébe
Mindkét nembeli középiskolások tanítá­

sát minden tárgyból vagy egyes tárgyaik-1 
ból a siker garanátlásával jutányosán vál- ] 
latom. Értekezni: Kis mérnök irodájában 
C. Regele Carol II. No. 40 Telefon 14-80. j

Erzsébet királyné
Kordák Sándor uj történeti filmjének bemu­

tatója a kolozsvári Select-nivzgóban

A III. Richard világhírű rendezője, Korda 
Sándor ismét kimagasló, művészi értékű és 
történeti becsű filmet hozott ki, a filmipar 

j remekét és a színjátszás klenődiumát.
! A tizenhatodik század második felében zaj­

lik az esemény, abban az izgalmas, száza­
dokra kiható históriai levegőben, amikor két 
hatalom csapott össze és két világfelfogás 
viaskodott. Az angol és spanyol Imperium 
küzdelme volt ez az újonnan felfedezett ten­
gerentúli területekért és a bennük és fölöttük 
levő kincsekért. Még nem múlt el alig két. 
emberöltő, hogy Spanyolország^ helyesebben 
az akkor uralmon levő spanyol osztály ki­
zavarta az országból a zsidókat, vagy a ke­
resztény vallás felvételére kén y szeritette 
őket. A gonoszság és igazságtalanság szelle­
me még mindig reáboritotta kénköves felhő­
jét erre az uralomra, az inkvizíció „teljes 
gőzzel“ dolgozott, de a bűn magában viselte 
a bünhödést és az egykori világhatalom java 
és presztízse évről évre hullott.

Angla szembenállása jelentette abban a 
korban egyébként a szabadgondolkodás har­
cát a középkor sötét erőivel és az anglikán 
felekezet viaskodását az inkvizíció poklával. 
Az idők méhében uj világok várták, hogy 
megszülessenek.

Ezt a levegőt Korda Sándor elénk vetíti. 
A század fájdalmai^ hatalmi féltékenysége, a 
vallás örve alatt végrehajtott kegyetlensége, 
a szeretet és hűség örökkévalósága elevene­
dik meg a mesében.

Sir Richard Ingolby és Mihály fia" a nagy 
tengeri ütközetben spanyol fogságba esnek. 
A spanyol hajóparancsnok régi barátja a fo­
golynak, még abból az időből, amikor Fülöp 
király és Erzsébet királynő lakodalmán össze­
kerültek. A kapitány tudja, hogy a foglyo­
kat átadják az inkvizíció urainak és ezek ele­
venen máglyára vetik őket. A kettő közül 
egyet meg akar menteni. De vájjon kit? Az 
apát, a régi barátot, vagy a fiút? A düem- 
máből Sir Richard segíti ki, aki kéri, hogy 
gyermekét mentse meg) ő — öreg lévén — 
úgyis a halál felé jár.

Az ifj/u a tengerbe ugrik és hosszú, izgató 
kalandok után megmenekül és megtudja, 
hogy apját elevenen elégették. Angliába jut, 
ahol lapja egyik jóbarátja, lord Burleigh a 
királynéhoz viszi a top rongyos menekültet, 
aki arra kéri az uralkodőnőt, hogy a király­
nő szolgálatában maradhasson és bosszút áll­
hasson a spanyolokon. A véletlen úgy adó­
dik, hogy az ifjú megmenti a királynő életét. 
Leleplez egy összeesküvést, amelynek szinleg 
ő is tagja.

#

Az esemény ezen a ponton éri el feszültsé- 
xgének csúcspontját hogy a szerelem kiegyen­
lítő és boldogító hullámzásában befejeződjék. 
A történeti háttér romantikája, az esemény 
ritmusa és helyenként való rohama olyan ér­
dekes, hogy már emiatt is méltó a nagyhírű 
rendező klasszikus munkájához, a Hl. Ri- 
chardhoz.

Az Erzsébet királynő filmet pénteken mu­
tatták be a Selectben nagy érdeklődés mellett. 
A városban sokat beszélnek a nagyszerű al­
kotásról, amelynek szereplői izig-vérig mű­
vészek, akik átérezték nemcsak szerepüket, 
hanem a történeti atmoszférát is. (—)

Kétszer ad, aki a szegény betegnek ad 
* lépjen be a Kórházegyesületbe!
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Újult erővel dühöng a harc
Sanghaj körül

lljabb két ezredet tettek partra a japánok Sanghaj körül. Bombaeső alatt áll 
Putting vidéke. Az újabb sanghaji ütközet megakadályozta a ispánok

Usung-félszigeti offenzlvaját
Teljes elégtéfell ad a japán kormány Angliának

Sanghai jelentés szerint a japánok három 
uj ezredet tettek partra Sanghai vidékén és 
újabb két ezred érkezésére várnak. Tegnap 
a japán repülök a kínai állásokat és csapat­
összevonásokat bombáztak. A kínai _ repülök 
Liuho és Wasung vonalait, valamint a Jang- 
cse foyó torkolatánál levő hajókat bombáz­
ták.

Újabb jelentés szerint Sanghainál a japán 
tüzérség bombázása nem szünetel. A japán 
repülök is állandóan megjelennek a kínai ál­
lások felett és bombákat dobnak le. A kínaiak 
lövedékei viszont állandóan az Izume tenger­
nagyi hajó körül vágódnak vízbe. Ennek da­
cára a hajó még sértetlen. Egy kínai vontató- 
hajót, amely a közelben volt, eltaláltak a lö­
vedékek. A hajó elégett. A putungi tűz hatal­
mas méretei arra késztettek több idegen ha­
jót, hogy a parttól eltávozzanak és a folyam 
közepén horgonyozzanak le. Egy kínai löve­
dék beletalált a konzulátus épületébe. Két 
rendőr, egy újságíró és egy japán látogató 
megsebesültek*. A konzulátus személyzete 
nem hajlandó eltávozni az épületből. A ja­
pánok öt hadihajója felfelé tart a fotyón, 
hogy csatlakozzék az Izumóhoz és segítsen 
a kínai állásokat bombázni. Putung előtt 
nagyszámú bárka áll lángokban. A kínai tü­
zérség főleg a sanghai japán koncesziónak 
(ordít figyelmet.

A Reuter megjegyzi, hogy az idegen meg­
figyelők köreiben azon véleménynek adnak 
kifejezést, miszerint a mai váratlan ütközet 
bizonyos mértékben megakadályozza a japá­
nok terveit az Usung félszigeti offenzivát 
illetőleg, amit kénytelenek voltak elhalasz­
tani. Az mai nap egyike volt a legviharosab- 
öaknak Sanghai életében.

A délutáni órákban jelentik, hogy a japán 
hadihajók és a putungi kínai parti ütegek 
folytatják párbajukat. A japán konzulátus 
épületébe két lövedék csapódott. Putung vi­
déke bombaeső alatt áll. A fegyverropogás 
egyre hangosabb. Valószínűnek tartják, hogy 
a japánok meg akarják semmisíteni annak a 
S00 kínai franktirörnek gépfegyverállásait, 
akik Idzumo pontot és a japán konzulátust 
támadják. Nincs kizárva, hogy a bombázás 
újabb japán csapatszálitásokat is akar védel­
mezni. A japán konzulátus épületében négyen 
megsebesültek, ketten súlyosan.

Japán katonai körök szerint az éjszaka fo­
lyamán a japán és kínai tüzérségek állandó 
munkában állottak. A tüzérségi párbajba bele­
szóltak a japán hajók ütegei is. A kínai repü­
lök igyekeznek elkerülni Sanghai közvetlen 
szomszédságát és inkább szabad teret nyújta­
nak a kínai állásokat bombázó japán repülők­
nek, fényjelek leadásával.

Kínai győzelem
Tiencstni jelentés szerint a japán csapatok 

a repülök segítségével elfoglalták Uniocsen 
helységet, mely fontos stratégiai pont a Ma- 
csiang fronton.

A Central News kínai távirati iroda jelen­
tése szerint Matsuj tábornok, a japán csapa­
tok főparancsnoka, táviratilag kért két had­
osztály erősítést Tokióból.

A Reuter meg nem erősített jelentése 
szerint állítólag kínai repülők szálltak el

Jarpán felett.
Tokiói lapjelentések azt közlik, hogy 72 

orosz repülőgép érkezett a sanghai frontra.
A japán csapatok főhadiszállása egyidejű­

leg cáfolja azt a hirt, hogy iShlzeo Zsuzsii tá­
bornokot, a mukdeni hadsereg vezérét a 
mandzsu csapatok álitólagos felkelése során 
megölték volna.

Japán hajlandó a békülésre?
Műit Tokióból jelentik, hogy Hirota japán 

külügyminiszter tegnap nyilatkozatot olva­
sott fel a külföldi sajtótudósitók előtt. A nyi­
latkozat szerint Japán ebbe a háborúba a 
kínai lakosság japánellenes magatartása vitte 
Dele. Ezt a magatartást .politikai okokból a 
kínai tábornokok is szították. Japán, bár 
kötségei és ádozatai nagyok, hajandő azon­
ban csapatait azonnal visszavonni, ha erre 
Kína megteszi a kezdeményező lépést.

Egyidejűleg a japán pénzügyminiszter kö­
zölte, hogy újabb, immár harmadik póthitel­
ért folyamodik, amely 2022 millió yent tesz 
k. Ebből 1422 milliót fognak a hadügyminisz­
tériumnak, 360 müüót a tengerészeti és 250 
milliót a pénzügyminisztériumnak folyósí­
tani.

Teljes elégtételt ad Japán Angliának
A nankingi angol nagykövet, Sir Knatch- 

bull Hügessen ellen elkövetett támadás ügyé­
ben, amint a Döméi iroda jelenti, befejezték a 
vizsgálatot és tegnap küldötték el a felvett 
jegyzőkönyveket a tokiói kormánynak tanul­
mányozás végett. Hir szeirint a bizottság két­
ségkívül megállapította, hogy a támadók va­
lóban japán pilóták által vezetett vadászgé­
pek voltak, melyeket a japán hadvezetőség 
azzal a céllal küldött az említett útszakasz 
fölé, hogy Csang-KaiiSek autóját támadja 
meg.

Az is megállapítást nyert, hogy a nagykö­
vet autójára szerelt angol zászlócskák mind­
össze 30 centiméter nagyságúak voltak, me­
lyet a kétszáz méter magasban repülő piló­
ták nem vehettek észre. Ugyancsak Tokióból

jelentik, hogy a holnapra várt jegyzőkönyvek 
mindjárt egy rendkívüli minisztertanács elé 
kerülnek, mely azonnal meghozza az angol 
jegyzékre adandó válasz ügyében a döntést, 
mert a japán kormány semmi körülmény kö­
zött sem akarja tovább halasztani a kérdést. 
A Daily Telegraph munkatársának értesülése 
szerint Tokió mindazokat az elégtételeket 
megadja, amit London ismert jegyzékében kö 
vetett, elhatározott szándéka volt már akkor 
is, amikor az esemény töjrtént.

Washingtonból jelentik, hogy hat amerikai 
békeszervezet közös levélben arra kérte Roo­
sevelt elnököt, léptesse érvénybe a semleges- 
ségi törvényt Japán és Kínával szemben, a- 
meiyek fegyveres viszályban vannak egymás­
sal.

Óriási anyagi kár Hongkongban
Hongkongból jelentik, hogy a tegnapelőtti 

orkán áldozatainak száma 280. Valószínű, 
hogy ez a szám emelkedni fog. Az anyagi kár 
kiszámíthatatlan. A várossal, a vasúti össze­
köttetést 15 napon belül nem lehet helyreáll 
litani.

BfiBsia üemé
Ma, szombaton nyílik meg teljesen átalakítva és bemutatja:
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Véres zavargások Francia- 
Marokkóban

Párizs, szeptember 3. A marokkói Mek- 
neszben történt zavargásokkal kapcsolatban 
a Havas jelenti, hogy hivatalos körök szerint 
a rend helyreállt. Meknesz városának lakosai 
a legbékésebbek egész Marokkóban és a za­
vargások alighanem a legsúlyosabbak, ame­
lyek valaha is történtek ebben a városban, 
mióta Franciaország elfoglalta Marokkót. 
Úgy tűnik, hogy a tüntetések néhány nacio­
nalista izgató rendszeres munkájának tud­
hatok be. Amikor a tömeg a csapatok kor­
donjába ütközött, agentprovokatőrök biztat­

ták a benszülötteket a katonák megtámadá­
sára, ímer ezek amugyseon fognak lőni. Ben- 
szülött főnökök is beismerik, hogy a tegnapi 
zavargásnak nem volt reális alapja.

Újabb párizsi jelentés szerint a meknezi 
zavargások során tíz tüntető meghalt, hu­
szonöt megsebesült. Ezenkívül megsebesült 
még három rendőrtiszt és tizenhat katona. 
A francia katonai parancsnokságán! számos 
küldöttség jelent meg, dezavuálta a rend­
zavarokat és lojalitásukat bizonyítva Fran- 

-ciaország iránt.

Október elejére várják a bel­
politikai döntést

Lebrun francia köztársasági elnök a jövő hónapban 
meglátogatja Bucurestlf, Prágát és Belgrádot

Bumresti, szeptember 3. A Lupta sze­
rint politikai körökben valószínűnek tart­
ják, hogy október elején a belpolitikai
helyzet tisztázást nyer. Mindenesetre __
írja a lap — döntés történik abban az 
irányban, meg marad-e a rezsim, vagy a 
választások levezetésére ugyancsak Tata- 
rescu kap megbízást.

A kormány ma minisztertanácsot tar­
tott Tatarescu elnökletével, amelyen az 
egyes minisztériumok sürgős munkálatai­
ról volt szó. Egyúttal elhatározást nyert, 
hogy közigazgatási jellegű miniszteri lá­
togatásokat fognak tenni az ország kü­
lönböző részeiben. Ezen határozatnak, meg 
felelően Inculet helyettes miniszterelnök 
Sescioreanu földművelésügyi technikai 

szakértő társaságában Beszarábiába uta-

politikai megbeszéléseket fog folytatni. 
Bratianu tehát nem vesz részt a nürnber­
gi nemzeti szocialista kongresszuson, mint, 
hogy akkor Londonban lesz. A meghívást 
azonban elfogadta és Atta Constantines- 
cut bízta meg, aki a napokban Nürnberg, 
be utazik.

A Curentul szerint egyébként Lab run 
utjának programját a sinaiai kisantant. 
értekezleten már megtárgyalták.

A látogatások — melyeknek fontossá­
gát fölösleges kiemelnünk — meg fogják: 
erősíteni a szövetségi rendszert Francia, 
ország és a kisantant államai között.

zott, hogy a helyszínen ellenőrizze a me­
zőgazdasági intézményeket. A miniszter- 
tanács 11 órakor ért véget.

A lapok híradása szerint Lebrun fran­
cia köztársasági elnök október folyamán 

i ^látogat Bucurestibe, hogy vissza adja 
I Őfelsége Károly király párizsi látogatá­

sát. Lebrun elnököt Delbos külügyminisz­
ter, Braconnier elnöki adjutáns és még 
több előkelőség fogják elkísérni. Diplo­
máciai körökben még azt is tudni vélik, 
hogy Lebrun ellátogat Belgrádba, vala­
mint Prágába is. Útja és tárgyalásai 
újabb alkalom lesznek a kisantant éa 
Franciaország tartós kapcsolatainak kife­
jezésre juttatására.

A Curentul közli, hogy Gheorghe Bra­
tianu a napokban Londonba utazik, ahol j

A kormánycsapatok 
bevették CerabsBcheU

(Elsőoldali cikkünk folytatásaj
A Havas madridi jelentése szerint a car a, 

bancheli körzetben a kormány áttörést ha; 
tott végire. A csapatok a toledói útról indul' 
tak el és elfoglaltak egy házcsoportot, melyet 
a felkelők megfigyelő erődítményekké alakú 
tottak át és onnan figyeték a kormánycsape-j 
tok mozdulatait. A kormánycsapatok lassul 
előnyomulással meghódították Carabancheltj 
Alto és Bajo községeket.

Alhir a katalánok behódolá&árót 
jSan Sebestiani jelentés szerint a Havai] 

úgy tudja, hogy a katalán kormányzóság ré­
széről a kapitulációs tárgyalások hire egyre] 
tartja magát. Ennek ellenére sem Quiepo di 
Llano tábornok, sem pedig a salamancai kor­
mány nem cáfolták és nem is a:ösitették mej 
a katalán kormányzóság állítólagos jegyzéké 
a behódolás tekintetében.

A felkelők Gijon felé haladnak 
A kormánycsapatok passzivitása a sán­

tán déri fronton a legutóbbi 24 órán is meg. 
nyilatkozott. A felkelők gyorsan haladhat­
nak Gijon felé. A felkelők tisztogatási mun­
kát végeztek, melynek során egy egész kor­
mánypárti zászlóalj t elfogtak. Felkelő körök 
szerint a kormánypárti foglyok és gyanúsok 
száma 90 ezer lélekre rúg. Mindezeket San- 
tanderben őrzik. A fekelők parancsnoka mo­
toros osztagokat bocsátott rendelkezésre 
hogy a foglyokat az ország belsejébe szál­
líthassa.

Angim, fontos javaslatokon 
tesz a lMjÖbiztonság ügyében 

A Reuter szerint az angol kormány 
igen fontos javaslatokat fog tenni a föld­
közitengeri hajóbiztonság kérdésében. Va­
lószínű, hogy Olaszország is elküldi kép­
viselőit a megbeszélésre, melyen így vf.ió-j 
szinüleg Anglia, Franciaország, Olaszor-I 
szág, Jugoszlávia, Görögország és Török-j 
ország fogják magukat képviseltetni.

Kormánypárti tenfferaiattjárim 
futoft be Verdon francia 
kötőbe

Bordeaux! jelentés szerint a C. 4. kor­
mánypárti tengeralattjáró ma Verdon ki-| 
kötőbe érkezett. A tengeralattjáró pa-1 
rancsnoka kijelentette a francia hatosa-1 
goknak, hogy a hajó megsérült és sürgős | 
javításra van szüksége. A tengeralattjáró 
fedélzetén nincs sebesült. A hatóságok 
engedélyezték a személyzet élelemmel való 
ellátását. Ugyancsak Verdon kikötőjéből! 
horgonyzott le két kormánypárti terület­
ről számazó halhajó is.

LEQUJÁBS^SPoif1

Sportfa! Stfudeatfesc—Vesms
3.2 im

A diákcsapat győzelme nagy meglepetés. A j 
Venus tartalékosán és tartózkodóan játszott!

föeiB maradi el a tfoltiéi olimpiái* j
Tokió, szeptember 3. Miatuszo Nagaj, Japánt 

volt berlini követe, aki az 1940-es olimpiai| 
játékok szervezőbizottságának titkára, to-| 

tározottan megcáfolta azt a hirt. hogy Japán! 
lemondott volna az olimpiai játékok megre»] 
dezéséről. *
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10. Telefon: 8-61. 
Havonta 119, neg>j 
évre 600, egészévrel 
földre: Havonta 2, [ 
félévre 12, egészévr| 
detések díjszabás 
KELET“ a trensill 
zsidóság egyetlen .] 
ja. Cikkeink utáni ; 
forrás megjelölésével

Most, hogy elei« 
nyugtalan esztendő] 
jujóv határához 
küszöbön, fujjuk ki 
és gyüjtsünk erőt.) 
tott révbe, nagy 
niink. Az uj esztej 
sana ünepünkön 
felénk a béke olajé 
galom és a cse 
A nehéz terhet to\ 
meredekebb. még 
méglélekzetálli tótit

A megpihenés 
szentelt rövid peri 
hat művelhetnénk, I 
vessünk helyzetül 
vei, de tiszta tekii 
sötét titkokkal te

Nagy év az, am] 
léjVjük. A döntés 
mid bámispát. A 
Állunk most, nemi] 
nép. de az egész 
népei, gyengék én 
Az események renl 
a világpolitikábanl 
és a mi külön zsil 
az elkövetkező esi 
T>eri számítás szeli 
kell hoznia az cs| 
Végkifejlésük élőt 
minden húr patt] 
színpadon ki gyűl 
gigantikus nézőié] 
dik fel a nagy fia 
deje következik.

A nyugtalan vil 
ben újabb óriásiéi 
lizma felé. Ázsia 
nyugatjáig tér je] 
szélyzóna, itt-ott 
lölet, hatalmi örjl 
kísérteties mágly] 
viilággyujtogatók 
kanócaikkal, ho+1 
ban lóngraboritsa] 
polgárháború és 
konfliktus ugyláts 
emberiség újabb 
fedühnuló tragédiz 
periálizmusok, 
felbátorodva az 
ftovázásán és gye* 
-passzivitásán, egj| 
datosabban hintilj 
tusok magvát. ej 
smokkal készítik 
nekelőtt az európ] 
-vérfürdőt.
- Az európai ati 
eig feszült, hogy 
aneg kell hoznia 
nagy nyugati dl 
Egyesült Államol 
idejekorán és enc 
világgj lujtogatcikaj 
észrevétlenül fogj 
Uj világháborúba, 
szállás e napjain! 
raim“-nak, féléin] 
asidó tradíció, szí 
nünk, hogy mind 
becsületes szánd« 
vei fogunk Iriizde] 
kulturemberiség ] 
ellen.

A döntés esztd 
év a román b|


